
Heinesi a sziléziai zsidók hóhéra — Rohm, az árja-
elmélet megteremtõié — A német zsidóság és az S. A.

A németországi események külö-
nös és átható érdeklõdést keltenek a
zsidóság körében. Minthogy másfél
év óta a német kormány minden tö-
rekvése a zsidóság megalázása, meg-
törése és pusztítása volt : kettõzött
erõvel merül fel á kérdj és, hogy most,
az uj helyzetben mi lesz a német zsi-
dókkal? És mi lesz - azzal az antisze-
mita világpropagandával, ( mely Né-
metországból indult ki és nemcsak
'Ausztriát, de az egész világ civilizált
országait súlyosan fenyegeti?

Hitler Adolf személyesen vezette a
megtorló hadjáratot a fellázadt tú-
vezérek ellen. Az erkölcsi mocsárnak
olyan dögletes képe alakult ki a hi-
vatalos kommünikék bõl , melytõt ir-
tózva fordul el mindenki. Ezek aL er-
kölcstelen,' bûnös fertõben hempergõ
emberek, akiket most maga a kan-
cellár végeztetett ki: õk voltak a né-
met zsid óüldözés végrehajtói , õk hir-
dették, hogy tisztafájuák és ti$zta-
vérüek és õk bélyegezték romlottnak
a magas piedesztálról a szerencsétlen
zsidókat. Azok között a förtelmes
bûnösök kõzött kiket Hitler Ádölf
rendeletére kivégeztek, volt a német
zsidóságnak két leghalálosabb ellen-
sége: Heines Ödön, Szilézia ura, bo-
roszlói rendõrfõnök és Rohm mi-
niszter; a rohamosztagok parancs-
noka.

Heines volt a sziléziai zsidóság
réme. Több mint száz zsidót gyilkol j
tátott meg ártatlanul Sziléziában.
Ezer és ezer zsidót hurcoltatott in-
ternálótáborokba és Õ volt az, aki
mint boroszlói rendõrfõnök gépfegy-
verrel lövetett a zsinagóga elõtt ját-
szadozó 5—6 éves zsidó gyermekek
közé. Egyik leghíresebb rendelete
volt, mellyel megtiltotta Boroszlóbana zsidóknak, hogy délirtán 5 órá utána* utcákon mutatkozzanak. A bo-

roszlói zsidóságot hosszú ideig arra
kényszeritette, hogy barna ruhában
járjanak. Iszonyatos bûnök terhelik
a lelkét ennek a Heinesnek, kit most
Hitler kancellár rendeletére rövid
utón kivégeztek.

Röhm miniszter vak gyûlölete a
német zsidóság ellen szintén köz-
ismert, õ szervezte meg a tavaly áp-
rilis elsejei zsidó-bojkottot és az õ
rohamcsapatai álltak a zsidó üzletek
elõtt ezen a végzetes napon. Röhm
„nem birt élõ zsidót látni". Magas er-
kölcsi pódiumról bírálta a zsidóság
fogyatékosságait és erkölcstelenségeit
és minden cikkében és beszédében
kidomborította a tiszta árja f a j  ma-
gas erkölcsi nívóját a romlott zsi-
dókkal szemben. Abban a bünbar-
langban lelte halálát Röhm minisz-
ter, melyet Hitler Adolf Bajorország-
ban irtózva fedezett fel.

Legújabb tudósításaink a német
zsidók helyzetérõl a következõk :

Izgatás a vihar elõtt.

A francia isidó hirsiolgálat jetenti:
A zsidóellenes izgatás a június 30-iki nagy
fordulat elõtt rendkivül megerõsödött Né-
metországban. A rohaiuosztagok sajtója;
mely végét érezte közeledni, áz- utolsó na-
pokba n példátlan módon támadt rá a zsi-
dóságra. . . .

A Gentral-Vérein hivatalos lápját a heti-
szidra magyarázatai miatt június 28ián el-
kobozták. Müller érsek Halléban beszédet
tartott , melyben kijelentette, hogy „a zsidó
szellem - . Német ország ellen- , megsemmisítõ
hadjáratot kezdett az eg ész világon". Hes-
selbergben, Észak-Bajorországbán Július
Streieher és Göring miniszterelnök- tartottak
nagy beszédeket a zsidók, ellen. Göring kö-
szönetet mondott Streichérnek, hogy. meg-
tisztította a zsidóktól Észak^Bajorországot ,
azután . ezeket mondotta : • >. „A zsidósággal
nem lehet békét kötni. <A zsidókérdést irga-
lom és kegyelem nélkül kell megoldani.
Vagy, vagy. Vagy mi leszünk a rabszolgák,
vagy a zsidók. Nekünk meg kell, mutatni,

hogy a zsidókérdésben világmisszió vár
reánk."

Göringnek megdöbbentõ beszéde után
Streieher folytatta az izgatást és büs~/.kéi&
jel entette ki, hogy Bajororszá gban nincs
többé zsidókérdés. Most a müncheni zsidó-
ság van soron.

Utána az a Schmiedt müncheni roham-
osztagparancsnok beszélt a zsidók ellen ,
kit hat órával késõbb Hitler Adolf paran-
csára Münchenben agyonlõtt ek.

A rohamosztagos sajtó további izgatásai
a Mitteldeutscher, a Mainfránkische Zeitung
és a steigerwaldi Hírnök cimü lapban foly-
tak le e héten. Ezek a lapok hasábos klisr -
ket közöltek e felírással : „Die Juden sind
unser Unglück" . A Fránkische Tageszeitung
felhívta olvasóit, hogy egy Neustadt váro-
sában fennálló konfekciós áruháza t rom-
boljanak le, mert ez az áruház a Gutmann-
féle zsidó szövõgyárból szerzi be áruját.

A zsidóüldözés technikája.
A nürnbergi Stürmer cimü lapban

Schmiedt, az azóta kivégzett rohamosztag-
parancsnok ezeket irta:

„Arnstein városában lakik egy Selig
Alfréd nevû zsidó. Legutóbb le akartam õt
tartóztatni, mire oly kihívóan viselkedett,
hogy kézzel fogható an rendreutasítottam,
Egy Rosenthál nevû zsidó ügyvéd által fel-
je lentett, engem, mire kénytelen voltam Õt
szökés gyanúja miatt letartóztatni".

Ugyanez a rohámoszlagparancsnok fel-
hívta : a német közönség figyelmét a frank,
fu rt i zsidók helyzetére és rámutat arra, hogy
a frankfurti zsidók házait a rohamosztagok
javára el kell kobozni.
Az S. A. erõszakoskodásai a kon-

centrációs táborokban.
Az angol zsidó hírs zolgá lat jelenti: At S.

A. (rohamosztagok) forradalma akkor ke-
rül helyes megvilágításba, ha azokra a pél-
dátlan erõszakosságokra gondolunk, melye-
ket á koncentrációs táborokban a zsidókkal
szemben elkövettek. Dachauban 80 zsidó
fogoly -van a koncentrációs táborban, akiket
áz S. A. halálra gyötör Maga a tábor or-
vosa, dr. Katz belehalt az S. A. bántalma-
zásaiba. Az elmúlt héten elhunytak a
dachaui fogolytáborban az S. A bántalma-
zásai következtében : Fleischmann Mór ke-
reskedõ* dr. Arcze bambergi ügyvéd, Schloss
nürnbergi kereskedõ, Schmttz nürnbergi ke-
reskedõ. Több mint 200 zsidót öltek me*
Dachauban az S. A. tágjai „szõkét közben *

Mi lesz a német zsidókkal ?
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Az S. A. csapatai legutóbb Karlsburgban,
Frankfurt mellett nagy cécót rendeztek a
zsidók ellen. Az össze* üzletekre, vendég-
lekre és szállodákra kiszögezték, • hogy
zsidóknak ott tilo* a bemeneti ^

Az amerikai kormány példátlan éles
jegyzéke Németországhoz.

Az amerikai zsidó kongresszus sajtóiro-
dája jelenti:

Washingtonból július 1-én ment el az
amerikai kormány válasza Németországnak
arra a. kérésére, hogy számára . fizetési ha-
ladékot adjon. A Válasz a következõket
mondja:

„Az Egyes ült Á llamok kormánya tudja,
hogy Németorszá g p énzügyi nehézségek közé
került. De éppenugg tudja az amerikai kor-
mány, hogg csakis a német kormány felelõs
a Hitler rezsim szerencsétlen gazdasági po-
litikájáért. Ez a Hitler-féle politika az egész
világon ellenállást idézett f e l  és olyan gaz-
dasági bojkottra indította az emberiség nagy
részét, amely Németország pén zügyi ne-
hézségeit elõidézte. Ezért tehát a felelõsség
kizárólag a német kormányra hárul*.

Morgenthau, az Egyesült Államok pénzügy-
mii! iszte re a zsidó sajtónak a következõket
mondotta Németország pénzügyi összeomlá-
sáról :

„Németország irgalmat kér a világtól. Ez
olyan, mintha valaki meggyilkolja az édes-
apját és édesanyját és azután könyöradomá-
nyokat kér azon a cimen, hogg õ árva.'*

A német zsidóság a puees után.
A francia zsidó hírszolgálat jelenti : A jú-

nius 30-iki véres puccsot megelõzõ napok
elviselhetetlen szenvedéseket jelentettek a
német zsidók számára. Az üldözés tetõ-
pontra hágott. Most, hogy a puccs lezaj-
lott , kiderül t, hogy a rémet zsidók leg-
borzalmasabb hóhérai Röhm és Heines
halottak. Streieher még él.

Az a nézetünk , hogy a német zsidóságnak
helyzete csak javulást mutathat a roham-
os -tagok összeomlása után. Ha Hitler kan-
cellár fenn akarja tartani uralmát, enyhí-
tenie kell a zsidóellenes hangulaton, 'mert
csak ez által nyerhet i vissza Anglia és az
Egyesül t Államok rokonszenvét.

Tragédia.
; A berlin i opera Heidenreich nevû karmes-
terérõl kitûnt, hogy nem szín-ária. Június
•közepén, mikor egy reggel a karmester áí

. operához, ért, a kapunál a következõ hirdet-
mányt találta: Heidenreich karmester urnák
az állami operába belépni tilos".

A karmester hazament és a lakásán
mg if onlõtte magát.

Csendélet
Bremf nben néhány S. A. katona ax utcán¦íégtáníadott egy zsidót és az egyik ka-szárnyába cipelte, a Gosselhausba. Járó-kelõk, akik az esetet látták, alarmirozttk áíendõrséget. A Goaselhaus S. A õrsége fegy-veresen megakadályozta a rendõrtisxtviselõt,bogy a házba belépjen. Utóbbi panaszáraXatír rendõrkapitány erõsebb rendCri kar-hatalmat rendelt ki. Éjszaka Két rohamkocsi

-SS
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- ™*« » do?se*haus elõtt. A rendõrökacélsisakkal és karabinerekkel voltak f el-Jegg verezve . Behatoltak a kaszárnyába és
».»/,L» , ?.ák« «1Ie*»*Itósát pusk ával,Summibottal letörték. Sok sebesülés és le-tartóztatás után a rendõrség az ép ületet el-
|R*fPP«V A gyõzött törvényszék négy ro-hamosztagosi 9 hónapi fogházra HéliL

Hogg a zsidóval mi lett: arról nincs
ttmmt hír > . ,  t ¦- • - * .

Hallatlan!
'A Mainfrõnkische Zeitung „alig hihetõnek"

közli, hogy_ ' Höchbergben egyesek még min-
dag zsidó házf llólcnáh r y askrólnsaX sõt jaég
sok' zsidó marhakereskédõ is látható a köz-
ségben. Aki zsidókat igy támogat, az haza-
áruló, akit nyilvánosan meg kell bélye-
gezni.

Még hihetetlenebb, hogy akadtak , akik
sajnálták a zsidóiskola bezárását .

Legjobb lett volna, ha a zsidók elköltöztek
volna és minden zsidó dolgot elvittek volna
magukkal. Akkor nem lett volna szükség
arra sem, hogy a zsinagógát ujra mázolják.

A lap csak arról hallgat, hogy a zsinagóga
újrafestése akkor is felesleges lett volna, ha
a nácik nem mázolták be minden elképzel-
hetõ és elképzelhetetlen szennyel.

Német hirdetés.
A német lapok legutóbb különös hirdet-

ményt közöltek. ̂ Az üvegbíztositó intézetek
felhívták a közönséget, milyen következmé-
nyei vannak , ha nagy cégek kirakatüvegeit
ujabban gyakrabban beverik. Ilyenkor nem
a zsidó üzlettulajdonos, hanem az árja biz-
tosító intézet viseli a kárt.

Lehet, hogy ez az érv le fogja hûteni a
buzgó kirakatrombolókat „«»

Arúház-zsidó.
A Nürnberg er Zeitung közlése szerint Holtz

nácivezér elõadást tartott az áruház-zsidó-
ról. Kifejtette: ha ma apad. a ..zsidó áruház-
tulajdonos forgalma, .  akkor pótolja . , ki , a
magán vagyonán, melyet üzletével szerzett.
Aki profitéhségbõl él akarná küldeni árja
alkalmazottját, az már a kísérlettel is bû-
nössé válik abban, hogy bojkottálná akarja
Hitler müvét. A zsidók elleni harc nem szü-
netelhet, míg az utolsó zsidó az országot el
nem hagyta.

, Szivar. ¦ - .
A Fránkische TageszeUung áz N. S! Hago

vezetõségének jelentése alapján közli, hogy
Nürnbergben és Fürthben egyes szivarkeres-
kedõk még mindig zsidó szállítóktól szerzik
be a szivarokát.

i

Ha a Hágó figyelmeztetése a cégekkel
szemben eredtoénytelen máradna, akkor
Strencher lapja kénytelen volná éíeftet a
cégeket névszerint nyilvánosságra hozni. ;

Hindenburg zsidó barátja.
Német sajtóiroda nemrég r közölte a

külfölddel, hogy 'Max Grünberger csó^
naképitõ Attmünsterben most ünnepli
95-ik születésnapját. Minthogy az aggas-
tyán 1864-ben vaz Oeuersee melletti ütkö-
zetben együtt küzdött Hindenburg kadét-
tal, a birodalmi elnök dedikált arcképét
küldte volt bajtársénak.

A hirt a sajtóiroda elküldte a német
lapokhoz is, ée két órával késõbb,
Goebbels utasítására, a kõnyomatos kény-
telen volt á cikket visszavonni.

A letiltás oka az volt, hogy a propa-
- * i

gandamínisztérmm közben megállapí-
tottá: Hindenburg volt bnj társa -S íM
Ezért nem volt szabad á« ügyrõl a né-
met lapóknak* ep szót sem irniok.

Hamis német propaganda.
A német propaganda legújabban el akarja

hitetni a németekkel, hogy a külföld ön is
történelmi ztivmángnak tekintik a német-,
országi zsidóüldözést.

Alfréd Metzner kiadásában megjelent egy
könyv: „Ahogyan kipülrõl látják , NémeU
or$zágot\ Paris Jievében- Eugen , Feihl,
London nejében Wilhelm von Kries, Róma
nevében Maximilián Claar fejezi ki elisme-
rését Hitlereknek, hogy a „zsidó politika'*
terén uj utakat törtek.

Parisban, Londonban és RÖmábán eköz*
ben meg nem szûnõ tiltakozások hangza-
nak el a német zsidóüldözés barbársága
ellen.

Danzig.

Danzigban, mely a Népszövetség ellen-
õrzése alatt álló szabad város, egy évvel
ezelõtt náci vezetõséget választottak. Az uj
vezetõség annak idején fogadkozott, hogy a
zsidósággal szemben minden jogfosztástól
tartózkodni fog. Förster nácivezetõ és Grei-
ser, a szenátusi alelnöke azonban nem fogy-
nak ki az izgatásokból. Utóbbi ellen a
danzígi zsidók kénytelenek voltak panaszt
is tenni. Fórster érre a zsidókat nyíltan
parazitá knak nevezte.

A Banziger Echa most azt közli, hogy,
Danzigban: legközelebb kimondják a sakf o *
lási tilalmat. A zsidóság, különösen a len-
gyel lakosság, roppant izgalommal fogadja
ezt a birt.

A pápa és Streieher.
A párisi Le Soir közlése szerint az uj

osztrák alkotmány a zsidókkal szemben sú-
lyosabb intézkedéseket tervezett; ezt azon-
ban a pápa akadályozta meg. aki levele t at
Dollfusshoz , hogy a „quqdragesimo anno ,
melyet az osztrák alkotmány alapul vett,
nem engedi meg a vallási kisebbség elnyo-
mását.

Streieher lapja , a Fránkische Tageszei tung
furcsáíjá, hogy „pont a pápa" lett az . osztrák
zsidók személyes pártfogója. A lap szemit
a Vatikán nyilván még nem - tudja ,--hogy a
zsidóság „fatty úfajzat" és vallásuk ped ig
„faji . aíacsonyrendüségûk ' k ifejezése ... ., *

A nénief klisé.
Kopenhágában , *Aiigreb ,f- (Angriff) címen

náci-lap jelenik meg, tnely a Stürmer nyo-
mán szintén külön vérvád-számot adott w.
A lapban található képek kliséit Németor *
szágbólt szátmották./V gysinazo} iti klisék e*a»,
melyeket a Stürmer is felhasznált.

A lap megírja, hogy Dániában évente 50
eniber tûnik el „nyomtalanul" és zsidó orvo-
sok á kórházakban is megölik betegeiket,
hogy vérüket vegyék-

Attól tartanak, hogy a dán Schle&wi -̂
ben sikerülni fog a parasztokat a német «»
dán antiszemitizmussal felizgatni a xsidöK
ellen . . .

Hitler 1000 évet jósol
Hitler kancellár a News Chronicle berlim

tudósítójának nyilatkozott. A „Stürmer ál-
landó izgatását a bojkottal magyarázd,
mely a német lapokat „elkeseríti". A k»J*
földi bojkott ellenére is ezeréves uralmai
jósol a mai rendszernek, mert Németország
a pótanyagokra rendezkedik be és kun<> l

Lrõl semmiféle nyersanyagot nem f og
szerezni. , - ',
... Közbejött a j únius $f cikij ázades . * •

Legújabb német híreink a 15. otöalon. ?

Siófokon
i ttrtidteftep legszebb helyén
¦tegnyilt ac Imperial Palace Peo-
«ÍCk Orth. *(&2 éh&rt&éf i magyar
és béért konyha. Eísen. Wien—• Slttok. Telefon **.
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Magyarország Isten országa —
mondták az amerikai magyar zsidók

kongresszusán
-Az „Amerikai Maggar Zsidók Szövetsége"

st newyorki Edison-Hotelben vasárnap tar-
totta elsõ nagygyûlését, melyen 41 magyar
zsidó egyesület 600 delegátusa vett részt. A
kongresszuson felolvasták Hevesi Simon,
Franki Adolf, Stern Samu,.  Vészi József ,
Glücksthal Samu, Dési Géza és Sándor Pál
üdvözleteit is. Az ünnepi beszédet Max D.
Steuer, magyar származású híres amerikai
ügyvéd tartotta.

— Magyarország Isten országa, — mondta
**- melynek zenéje , mûvészete és kulturális
szépségei még a megcsonkított országot is
naggyá teszik a külföl d szemében.

-A kongresszus elégtétellel ál lapította meg,
hogy a maggar kormány energikus intézk edé-
sekkel megállíto t ta á budapesti egyetem
zsidóellenes zavargásait és elejét vette a
zsidóellenes nácizmus térhódításának Ma-
gyarors zágon.

. Elhatározta a kongresszus azt is, hogy tel-
jes erejével támogatja a németországi áruk
uilágbojkottját.

Este bankett volt, melyen La Guardia
Newyork polgármestere is képviseltette ma-
8at-

Az ünnepi beszédet dr. Schõnfe ld Lázár,
volt nagykárolyi, jelenleg bronxi rabbi
tartotta.

; ; ;. 
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n.
Ami a Dréhr-iigyben a legfontosabb
A Nemzeti Élet, Budaváry lapja is beszá-

aiol a Dréhr-ügyrõl s cikkében ezt irja:
Törekyt, a derék magyar urat és kitûnõ

bírót igazán csak sajnálni lehet, hogy neki
jutott osztályrészül yo szabadkõmüves-zsidó
darázsfészekbe váló belenyúlás kötelessége.
Sajnálhatjuk Õt azért is, hogy SL zsidó nép-
nek egyik reprezentánsa ott ül közvetlen
közelében titkári minõségben. Ez az úr Zalán
Kornél dr.; aki egy nagykanizsai zsidó ke-
rexkedõnek & ii&. Ez síz eset is igazolja,
mennyire óvatosan kellene bánni a névmagya-
rosítással, mert hiszen az igazi Zalánok tõs-
gyökeres magyar uraik. Vitéz Zalán Antal
tábornok régi magyar nemesi család sarja i
egyetlen" fiát Szaimielly, a szadista zsidó
véreb lövette agyon Szolnokon. Ez a magyar
tors: a magyar elesik, a zsidó fe lves zi a ma-
gyar család õsi nevét és karriert csinál!

A cikk irója: nagykálnai Levatich László,
* hires „parazita-cikk" írója.
. Levatich urnák ar égisz Dréhr-ügy ben
Töreky álitólagos zsidó titkára fo ntos, akire
azonban elfelejtett megharagudni akkor, ami-
kor ugyanez a tanács õt a „parazita-ügyben,"
felmentette ;;..

y m- 
¦

A mély szakadék
A „Der Scttild", mely a német zsidó front-

harcosok lapja, legutóbbi számában „A vá-laszúton" 'cimen leszámol a cionizmussal.
Az egész szám ennek a politikai hitvallás-

nak a jegyében áll és éles határvonalat vona nemzeti zsidó f elfog ással szemben.
Lnnek az állásfoglalásnak az elõzménye az,

ÍK_ 'a Németországi Cionista Szervezet leg-fõbb batarozatilág kimondta, hogy tagjainaktilos a német zsidó frontharcos szövetséghez,»of annak fport- cs p̂ rtjaihoz való / tartozás

„A mély szakadék" cimen kiemeli a lap
annak a jelentõségét , ha a német cionisták a
maguk férfiainak, asszonyainak fiainak,
leányainak már a sportolást is megtiltják
olyan hittestvérekkel , akik kompromisszum
nélkül való meggyõzõdéssel vallják hazájuk-
nak Németországot. Itt az történik irja a
Der Schild, — hogy nemzeti zsidó részrõl
zsidó emberek között meredéf tft s , mély sza-
kadékot hasítanak , mely fölé még azonos
sportbéli érdeklõdés sem tud hidat verni.

Fájdalommal tölt el mindenkit, ha a
németországi cionisták elvakult gyûlöletét
látja, önkéntelenül fel kell vetnünk a kér-
dést: hova vezethet egy olyan mozgalom,
mely még a hitlerista üldö zés kellõ közepén
sem tud felhagyni a belsõ zsidó ellentétek
szitásával és zsidó testvére üldözésével ?

IV.

Csatorna-hang
A Nemzeti Szocialista június 24-i számá-

ból vettük a következõ idézeteket:

•
Tudjátok meg végre pajeszes, kosorru,

majomábrázatu, büdös szagú zsidók, hogy
már itt hasztalan ugráltok bírósághoz, vagy
rendõrséghez, mert nektek ugy is le fog
tûnni nemsokára õrökre. Fogd a batyut,
fütyülõt , zálit , tetüidet, ivadékodat és azt
az összes vagyonodat, amit behoztál Magyar-
országra és tûnjetek el a láthatárról, a fész-
kes fenébe, mert azok a magyarok, kiket ti
kifosztottatok,,  megraboltatok, feleszméltek
már és tudd meg, hogy ha Böszörmény
kiadja a parancsot, hogy elõre, a dübörgõ
sereget semmiféle hatalom meg nem tudja
állítani és akkor jön a leszámolás a haza-
árulókkal népgyilkos, rabló, tolvaj fajzat-
tall Éljen Böszörményt

Molnár Jó zsef néptárs
hajdúnánási fõcsoportvezetõ

*

Itt nem halászhattok többé zavarosba,
Hanem indulhattok Palesztina honba!
Nem kell riadót fújni , majd fúvatjuk;
S ha kell, mindegyik kap az útra egy

batyut.

De nem magyar kenyér, hanem só lesz
benne, -

Mert sót érdemel a pióca fejet
Ne legyen étvágya a jó magyar vérre.
Teszünk egy-egy kis sót a zsidók fejére.
Igy oszt marsolhattok Palesztiniába,
Halászhattok ottan egymás zavarába!

Irta: Hajd ó Albert néptárs
pusztaecsegi rohamosztagos.

Reméljük, hogy a legutóbbi németországi
események tanuságaké pen gátat fo gnak
vetni annak is, hogy nálunk ez a Röhm f é l e
csatorna-hang lábrakapjon és mételyezõ
munkáját folytathassa....

V.
Baltazár a nagy kérdésrõl

A Lelkés zegyesület cimü lap, mely Balta-
zár Dezsõ fõszerkesztésében az Orsz. Refor-
mátus Lelkészegyesület hivatalos közlönye,
legutóbbi számában, ércbe kívánkozó szavak-
ban fejezi ki a református állásponto t a mai
pog ány Németországgal szemben.

A megkapó cikk, mely Baltazár Dezsõ mé-
lyen vallásos és emberi felfogását fejez i kk
így szól:

f tÁ Saar vidéke
érdekes tanulságokkal kezd szolgálni*
Tudni kell, hogy ezt a vidéket majdnem
elegyítetlenül német fajtájú lakosság
lakja. A Hitl er-féle állati-véroizsgátat
nem találna bennük kivetni valót. Ezt a
vidéket ezidõszerint francia csapatok
tartják megszállva. Afféle garanciális
nemzetközi megszállvatartás ez. A meg-
szállás alatt a vidék közigazgatása ön-
kormányzatot nyert s mindazokat a sza-
badságjogokat élvezi és érvényesiti , ame-
lyek a legemberibb élet elemi követel-
ményeit legalább minimális mértékben
biztosítják. Vagyis nagyobb szabadságot
élveznek a franciák által megszállott
Saar-vidék német lakosai, mint Hitler
Németországában a német polgárok.

A Saar-vidéknek legalább megmaradt
a lelkiismereti és vallási szabadsága ; amit
a Wotan-õrület p ogány ádázata Német-
országban letiport.

Most jön aztán a döbbenetes dolog. A
Saar vidéke elõtte áll a népszavazásnak.
Döntenie kell, hogy hová kivan tartozni*
Nénletországhoz-e, vagy Franciaország-
hoz? A Saar-vidéki németek egyikét sem
akarják. Annyira mégis németek, hogy
Franciaországhoz nem kivannak csatla-
kozni; de viszont annyira szabad em-
berek és annyira vallásos kereszty ének,
hogy a szolgaság ét elnyomatás hazájá-
hoz: Németország hoz sein kivannak eu
idõszerint Azt kívánják , hogy hagyják
õket meg mostani állapotukban. Ha fran-
cia megszállás alatt is, de hadd legyen
továbbra is biztosítva a lelkük szabad-
sága.

Fejbevágó tanítás ez mindazoknak az
országoknak az okulására, amelyektõl
részek és népek szakittattak el. Ha a
megmaradt ország vissza akarja szerezni
elvesztett részéit , olyan köz- és magán-
életet kell biztosítania, amelyben leg-
szentebb emberi, polgári jogai nincsenek
letiporva, sõt háborítva sem.

A hazában rabnak lenni, vagy a hazán
kivül szabadnak lenni! Lelket gyötrõ vá-
laszút! Sok nagyok választották az utób-
bit. Igy tett a nagy Kossuth is. Inkább
idegenben maradt szabadnak, mintsem
hazája fö l djén  szolgaságba hajtsa fe}ét <
Ilye n választás elé nem szabad vinni egy
országnak sem polgárait. Szabad hazá-
ban, szabadnak lenni. Ez a program é*
ez a politika ad ellenállhatatlan vons-
erõC'

fürdõ hét évszázad óta
bevált módszerrel gyógyít:

reumát, koszvényt, IsebJajtst,
neuralgiákat. Olcsó pausálkúrák.

Prospektus, felvilágosítások:

ammmi ¦
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A „hallgatás"
a zsidó iratokban

Lengyelországban az ebsiutt héteri;.—¦ enjp
hé*n szöTvá —- összeütközések. ' voltak a isi*
dók és az ottani nácik, a „nacíonáfdemaRrá-
ták" kõzött. ,: '

A: " Taj ték errõl mit sém jhattak s ezért az:
egyik varsói újság á politf kai rõtf at étén „ta*
ouhuáiryf* között ezzel a c&nmelr „A hallt
qatás a zsidó{ iratokban.'* Igy szál a cikk:

A pEédakátoi? Kohelet, Cíóii hegyé-
nek bölcse raori&j*: „Vtm ideje a bath
ffátdsnwk "

Az „Atyák mondásai"-ban, Babhi
Simon ben Gamfíel következõ moa-
dása olvasható: ,.Nem f alattam job bat
a hallgatásnál:' Minden nép» a addó
is^ közmondásaiban Világszerte vallja:
„Hallgatni arany:*

[ \  A Talmud így vélekedik : „A . beszéd
csak egy tallért ér, a hallgatás kettõt."
Solem Áléchem, klasszikus népirónk
„Tevje, a tejkereskedõ" cimü köny-

? vében igy szól: „Az ©korriek hosszú a
nyelve és> nem. tud beszélni; az enihtf
nyelve rövid,, de ne akarjon beszélni.

A hires kokci rabbi egyszer igy vé-
lekedett : „A hallgatás a legnagyobb
zaj:'

Egy hallgató embertõl — igy wese-
Iik -r- egyszer megkérdezték: miért
hallgat? ügy felelt a kérdésre, hogy —
hallgatott. r f tA lengyel s&tdo közönség megértett* ÍSti

*; ^tanulmányt"...,

Abból az alkalomból, hogy Meska Zol-
tán „zsidóbarátsága miatt'* kizárta Fes-
tetich Sándor grófo t a magyar nyilaske-
resztes mozgalomból, felhívták figyelr
mûnket arra , hogy maga Meskõ Zoltán
is zsidõgyaiiusnak tekinthetõ, mert cik-
keket irt az Egyenlõségbe. Meg is állapi-
tottuk, hogy Meskó 1922-ben és 1923-ban
több cikket és nyilatkozatot bocsátott az
Elgyenlõség rendelkezésére, melyekben a
bajai zsidóságnak becsületes és hazafias
magatartását dicsérte a szerb megszállás
alatt.
. Mesk á Zoltán leg utolsó cikke tápunk-

ban 1930 áprilisában jel ent meg, amikor
lSándor Pól 10 éves fett. Ekkor Mesicd
Zoltán a következõ cikket irta az Egyen-
lõségbe:

*•
Sándor Pált 70-éveS; születésnapj a al-

kalmából az Egyenlõség utján én is a
legõszintébb érzésekkel köszöntöm.

A tmllásos zs idót és a vallásos kere&z-
rténnt nem válasz thatja el egy mástól

olyan szakadék, mint a vallástalan em-
bereket Sándor Pál közéleti mûködésé-
vel politikai ellenfeleinek — mert ellen-
ségei nincsenek — nagyrabecsülését is
kiérdemelte. Mert , mint talpig férfiú ,
meggyõzõdéiért sikra szállott elszántan,
erõteljesen akkor is, amikor az ilyen ki-
állás még személyes veszedelmet is je-
lenthetett. S amikor szemben állottam
vele, akkor is respektálást érdemelt tisz-
teletreméltó szeméfye , tiszta meggyõzõ-
dése.

Különösen reá nézve nehéz idõdben
volt alkalmam felelõs állásban is bizonyí-
tékát szolgáltatni iránta való megbecsü-
lésemnek.

A 70 esztendõs Sándor Pálnak tehát
további erõt és, kitartást- kívánok , mert
a magyar közéletnek szüksége van törhe-
tetlen meggyõzõdésû férfiakra , bármely
párthoz tartozzanak is.

' Meskó Zoltán,
ny. belügyi államtitkár,
országgyûlési képviselõ.

Meskó Zoltán legutolsó
cikke az Egyenlõségben

Sx&x&t €6& irg&tm&is x&idö *$ziw<&kh&s '.
Zsidó Testvéreim! ' Tudjátok l ugy-e, |

hány ártatlan apró kis gyermek — apát-
lan-anyátlan zsidó árvaláhyka — várja
kenyértelen és otthontafaii nyomorában
a csodát: a segitõ kezet, amely meleg '
hi 'jJckb a ,, teritett asztal méné vezeti õt. !

Sajnos csak nagyon kevésnek jut osz-
tályrészéiül á földi élet javainak ez a leg-
kevesebbje: a vetett ágy, a fiitött szoba
és,;a legszerényebb napi élelem, meg
ruha. Mert az egész országban csak
egjj eiter.egy zsidó leányárvaház van, a [
Pesti Izr. Nõegylet Orsz. Leányárva-
há*a (VIL, Hiíngária-kõzépkörut 149). És
^nnek is annyira megfogyatkoztak anyagi
•rÖít hoigv fetátfátánák csak tíá^yon szwk
keretek között tud inegfelehii.

Ut megnyugodhat-e a Ti zsidó szíve-
ltek annak tudatában,, hogy annyi zsidó \
árvaleány marad ellátatlanül f  Nem kell-e :
mindent elkövetnünk a kis zsidó árva- \
leánykák megmentésére 1?

^egyétek lehetõvé, hogy az Országos
ízx$ Leúnyárvaházhan. minél többnek od-
ho*siihk otthont. L cél érdekében o leg- j
kisebb adományért fordulunk Hozzátok. !
Hány kinyújtott tenyérbe hullattok na- i
ponkin t egy-egy 2-fiIIérest, [

adjatok hát naponkint egy 2-tttté-
nat az, Országa* Ur. Lefeiyárvahás-

aak i&>
A%or nagyon sok kis zsidó árvaleány- !
»a| fogunk otthon t és kenyeret adhatni |

Es a kis árvák hálamiája fogja jócse-
lekédeteiteket, az Úristen irgalma elõtt
kedvessé tj enni.

W^?*—aínk ,ni«drn zsidó házat fet
^°^Sf> -^Jfl1, *">«? a WP1 2-fíHéres
j á fu fík  fcfejánfóSára Benneteket feltoió-

litsanak. Tudom, hogy amikor árvákró*
van szóT nem képogtatiuik hiába a zsidó
sziveknél '

Fogadjátok arcképes igazolván nyal el-
látott megbizottainkat bi*alopjBaal és le-
gyetek fi lléres já rulékaitokkal lehetõvé,
hogy. minél több zsidó árvaleányon segít-
hessünk.

A napi kétfilléres adományokat havon-
ta egyszer 60 filléres összegben, vagy
esetleg kéthetenkint 39^39 filléres ösfz-
szegekhei* fogjak igázott pé^rebesiöáJõink-
k el felvétetni. ' - 

^Bizalommal és hittestvéri szeretettel is-
métlem , meg kérésernet Hqz^tok*.,̂ .. ,M ,

Vészi Józsefné
a Pesti Izr. Nõegylet elnõkasszonya.
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A fennálló jogszabályok szerint ma a
vidéken a kereskeddk vasárnap délelõtt
három órán át nyitva tarthatják üzletei-
k&tr -'•;•;;¦ - . . • • ¦•- ; " *

¦¦ ' '  ' "' ' 
p .y

1' l

tartozó lereskedökléOiarniada ezt elha-
tározza: Ujör M illelö szakmabeliekre az
otj ani tpárriatóság" Köteles elrendeíni' a
teljes vasárnapi munkaszünetet. (Ez alól
a túlnyomórészt élelmiszerekkel foglal-
kozó kereskedõk t ki Vannak vévei niért
ezekre vonatkozóan egyáltalán nem íérf-
——•—————— 

delhetj^
e-
l a t ĵes vasárai munkaszü^

ütõhbi idõben egyre tmb városban
keletkezik mozgalom a teljes vasárnapi
zárvatartásra. Minthogy ez a zárvatartás
tisztára a kereskedõk többségének (két-
harmadának ) akaratnyilvánításától fü gg:
ez alig lenne elérhetõ akkor, ha a zsidó
vallású kereskedõk nem szavaznának a
nyitvatartás mellett.

A szombattartó orthodox kereskedök-s
nek rendkiv ül nagy érdeke fûzõdik ah-
hoz* hogy vasárnap legalább pár órán át
nyitva tarthassanak. Ezek a kereskedõk
tehát mindenütt, ahot ilyen akció indít!,
a legnagyobb erõfeszítéssel igyekeznek
megakadályozni a szükséges kétharmad
szavazat elérését.

Sok helyen azonban ez az erõfeszíté-
sük megtörik a nem szombattartó zsidó
kereskedõknek azon a fájdalmas eljárá-
sán, hogy õk is szombattartó hittestvé-
reik ellen fordulnak és ugyancsak a tefr*
jes vasárnapi munkaszünet mellett ad-
ják le szavazataikat.

Ahol a kétharmad többség eléretett: ott
mindenütt a nem szombattartó zsidó ke *
reskedõk szavazatai döntötték el a hát *
rányos vasárnapi te ljes zárórát.

A mai sulyos gazdasági viszonyok kö-
zött sokszorosan snjtja á szómbaIfar!õ
zsidó kereskedõket, ha vasárnap is telje -
sen be kéli zárniók üzletüket. Ezzel
szemben a szombattartókat csak ké-
nyelmi szempontból érinti a kérdés.

Feltiivjúk tehát a nem' szombaUartó>
kat , hogy ne forduljanak saját vallásos
hittestvéreikkel szembe és hogy az ilyen
mozgalmaknál ugyancsak a teljes vasár-
napi munkasz ünet elten adják le szava *
z *if aiilmt: ^i ¦¦ K, <: ¦:¦L .>¦ ¦ * --• .¦ - ^ »•
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megindult a mozgalom
Rendkiviili jelentõségû felekezeti

mozgalom indult meg e héten a fõ-
városban. Értekezletre gyûltek a bu-
|daf zsidóságnak számottevõ kiválósá-
gai és elhatározták, hagy megindítják
az akciói a pesti és budai hitközségek
egyesítésére. A közvetlen okot erre a
mozgalomra az a hónapok óta tartó
súrlódás adta meg, amely az adózás
kérdésében a. két hitközség között
megindult. Ez a differencia arra a
belátásra késztette ugy a budai, mint
a pesti zsidóság széles rétegeit, hogy
a magyar zsidóság nagy egysége
szempontjából leghelyesebb volna az
egy és ugyanazon közigazgatási terü-
leten levõ hitközségeket közös admi-
nisztrációval egyesíteni.  Már az elsõ
értekezleten olyan átütõ erejûnek bi-
zonyult a mozgalom, hogy 500 tagú
végrehajtó-bizottságot alakítottak és
igy a mozgalom sikere biztosítva van.

Az értekezletrõl a következõ tudó-
sításunk számol be:

Kedden este értekezletre hivta a budai
hitközség tagjait

ALAPI BÉLA,
a Belvárosi Takarékpénztár igazgatója.
Alapi Béla, ki több mint 3 évtizede tagja
a budai hitközség vezetõségének, elmon-
dotta , hogy már 1920-ban küszöbön ál-
lott a pesti és budai hitközség egyesülése,
erre nézve teljes megállapodás is létesült
a hitközségek kiküldött bizottságai kö-
zött. Akkor azonban az idõ nem volt
alkalmas ilyen megmozdulásra és az
egész akciót elhalasztották. Az érte-
kezlet lelkes tapsaitól kisérve beje-
lentetté Alapi Béla, hogy a moz-
galom fonalát ujra felveszi, unnál
Inkább, raert az az adózási differencia,
mely legutóbb a két hitközség közt a
Budáról átköltözõ zsidó családok adója
körül kiütött : még abban az esetben is
lehetetten helyzetbe hozná a budai hit-
közsé ge t, ha f i  pestivel békés megállapo-
oas jö nne télre. Ezért a magyar zsidóság
nagy érdekeire való tekintettel — foly-
tatta Alapi Béla — feltétlenül szükséges,
hogy a két hitközséget egyesítsük, annál
tnkább, mert nekünk budai zsidóknak
°-lig vannak intézményeink, viszont a
P ^H zsidóság világhírû intézményeit,
korházait, árvaházait, sz er etetházait Bu-
dán lakó zs idók is igénybe óhajtják venni
es erre csak egy ut van: az egyesülés ,
(Lelkes éljenzés és taps).
m Ezután dr. Szõnyi Sándor tanár, kit az
értekezlet j egyzõjévé választottak, felol-
vasta a két hitközség közt 1920-ban létre-j ött megállapodást, mely az egyesülésre
vonatkozott és melybõl kiderül, milyen
rendkívüli elõnyöket kapott volna már U
é» elõtt w bu^cá zsidóság az unif ikáeió
esetében.

Al api"kijelentette , hogy amit üz idõ

túlhaladott e megállapodásokban, azt ma
elejtjük, a többit mind követeljük, azon-
kívül követeljük, hogy a jele nleg Budán
lakó zsidók adóját 10 évig nem lehet
emelni, legf eljebb csak leszállítani, ha az
illetõ anyagi erejében rosszabbodás állott
be és hogy a templomépitések közül a
legsürgõsebb és legelsõ feladat a lágy-
mányosi templom megépítése legyen.

Az elsõ felszólaló
SÓS ÁRMIN,

a Nova vezérigazgatója volt , aki meleg
szeretettel üdvözölte az unifikáeió esz-
méjét és felajánlotta támogatását az ak-
ció érdekében. Utána

HALÁSZ MANÓ,
kormányfõtanácsos, a Magyar Általános
Takarékpénztár vezérigazgatója szólalt
fel , aki lelkes tetszés közepette állapította
meg, hogy a két hitközség egj ^esülését a
magyar zsidóság érdekében mielõbb létre
kell hozni.

LUNZER PÁL,
a Trust igazgatója kijelentette, hogy nem
mint a Chevra elöljárója , hanem mint
Budán lakó zsidó szólal fel. Általános
helyeslés mellett állapította meg, hogy
nemcsak a két hitközségnek, hanem a
két Chevra Kadisának egyesülése is fon-
tos, ami megszabadítaná a budai szent-
egyletet mai sulyos helyzetébõl.

SCHWARCZ JÓZSEF
felügyelõ, a lágymányosi zsidóság régi
vezetõ tagja megállapította, hogy a budai
hitközség képviselõtestületében több mint
egy évtized óta sürgeti ezeknek az elvek-
nek megvalósulását.

DEMBITZ GYULA
kormányfõtanácsos a maga részérõl lel-
kes örömmel üdvözölte a mozgalmat és
fejezte ki csatlakozását, egyúttal rámn-
tátott arra , hogy mielõbb a legnagyobb
propagandát kell kifejteni a budai zsidó-
ság között az eszme megvalósításáért.

SZÁLKAI MÓB,
a Hitelbank igazgatója pedig rendkívül
hatásos beszédben üdvözölte Alapi Bélát,
akit puritán élete, önzetlensége nagy-
szerû zsidó érzése és elõkelõ társadalmi

pozíciója predesztinálnak arra, hogy a
budai zsidóság részére ezt a nagyjelent*
tõségû történelmi mozgalmat vezesse,

SZEGÕ SÁNDOR
nagyiparos lelkes szavakban j elentette be:
csatlakozását,

Dr. DEMÉNYI ALADÁR
kormányfõtanácsos indítványt terjesztett
elõ, mely szerint pártot alakítanak a két
hitközség egyesülésének elérésére, 500
tagú végreh ajtó bizottságot választanak
és a párt elnökévé Alapi Béla igazgatót
jelölik.  (Lelkes éljenzés és taps),

Deményi Aladár dr. indítványait egy-*
hangulag fogadta el az értekezlet , ez *
után

ALAPI BÉLA,
az uj  párt elnöke emelkedett szólásra.
Alapi Béla meghatva mondott köszönetet
a bizalomért és kijelentette, hogy ezt a
küzdelm et mindvégig nemes és nobilis
eszközökkel fog ják  megvívni. A budai
zsidóságot a meggyõzés eszközeivel fog-^
ják felvilágosítani az egyesülés elõnyei-
rõl és evégbõl már a jövõ héten kiadja a
párt elsõ röpiratát a budai hitközség tag-
j aihoz. A párt minden héten értekezletet
tart. A legközelebbi jövõ kedden lesz.

Ezután az értekezlet Alapi Béla élteté-
sével véget ért.

*
Mint értesülünk , az országos izraelita

szervezeti bizottság multheti ülésén folyt
le az utolsó incidens a pest-budai vitás
ügyben. Mikor nyilvánvaló lett , hogy az
adózás kérdésében sulyos differenciák!
merülnek fel a két hitközség között , szó-
lásra emelkedett a bírói kar két kitûnõ-*
sége. Löw Tibor dr. kir. táblai tanácsn
elnök és Gallia Béla dr. kir. kúriai biró".
egyezségre hivták fel a feleket és fel*
kérték õket, hogy vessék magukat alá
— ha nem tudnának megegyezni — a.
választottbirósági fórum pártatlan itéle*
tének. Az elõkelõ helyrõl érkezett felni*
vasra Stern Samu, mint a pesti hitköz**,
ség elnöke kijelentette, hogy készségge l
aláveti magát a választott biróság dönté-\
sének. A budai hitközség jelenlévõ kép-»
viselõi azonban kijelentették, hogy vá*
iasztott biróság elé nem mennek és nem
egyezkednek..

ff"B* Bls ||P «¦"' ' ÍáTÓ és bentiaJí0 tanulók részére
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Turi Pál nagyanyj ának ny ilt levele
Vida Jenõhöz

Mint emlékezetes, az idei középiskolai
tanulmányi verseny matematikai diját
Turi Pál nyolcadik gimnaz ista nyerte el,
aki a zsidó fiugimnázium leg kitûnõbb
növendéke . Turi Pál árva f iu .  Szülei
meghaltak és a zsidó fiuárvahá zban Vida
Jenõ elnök apai szeretetébõl nevelkedett
f e l .  Még ma is ott lakik.

A fiuárvaház multheti záróünnepén
Vida Jenõ, maga is könnyekig meghatva,
fejezte ki a fiuárvaház elismerését Turi
Pálnak és átnyújtotta neki a fiuárvaház
ajándékát, egy arany plakettet.

Turi Pál nagyanyja megjelent az
Egyenlõség szerkesztõségében és ezt a
megható, Vida Jenõnek szóló nyilt leve-
let adta át nekünk közlés céljából :

Méltóságos Elnök Ur!
A felejthetetlen . ^mlékü záróünnepen , me-

lyet a Pesti Izr. Hitközség Alapítványi Fiú-
árvaháza tartolt 24-én, ismertem meg Méltó-
ságodat , magas szárnyalású , emberi szere
tettõl sugá rzó beszéde alkalmából.

Engedje meg, Méltóságos Uram, hogy ki-
fejezést adjak annak a végtelen hálaérzet-
nek, amely szivem legmélyébõl fakad.

Elárvult kis unokám, Turi Pálnak én
voltam kétéves korától kezdve, amikor édes-
apja váratlanul meghalt , a nevelõje, veze-
tõje addig az ideig, íIUI lg a Gondvi selés abba
az otthonba , nem vezérelte, ahol 9 eszten-
deig olyan hûséges szerelettel gondoskod-
tak sorsáról és jó létérõl.

naia a j ó istennek, testileg, lelkileg, szel-
lemileg egyaránt ugy fejlõdött , hogy min-
den várakozásomat 'felülmulta és a jó Te-
remtõ különös >:kegyetme kleiriej te az átla- ;
gos tehetsegek sÖTából. Azonban méltósá-
gos Elnök Úrnak az iránta tanúsított pá-
ratlan jóságú kitüntetése olyan hatással volt
reám, amit leírni nem lehet i A szivem, -egv-
**eirre örömtõl és bánattól ügy clszörüit,
hogy majdnem összeröákadtam, hiszen a jõ
szülõk nem gyöny örködhet tek szeretett
gyermekük exen erkölcsi - diadalában, méívminden .egyéb kitüntetést elhomályosított
ragybgõ fényességével . >
:. Ms *9nöm* 

¦ '- W&lp $^-- %k *̂X !x, *hogy , a
*P Is*̂ «*$»: ilyen:%gS erõmét ys*exz«ttszomorú ttiyenmek yh  fohászkodom á Jó
^í̂ ÖlfcSi^i*̂
kamat, hogy Javábbra is^k^iyhaisa és-ineg-

; tarthassa nemes jó ltevõinek szeretetét , be-
csülését, akik olyan , önzetlenül nagylelkû
pártfogásukba fogadták. A jó Isten áldja
meg értei

Hálás, mély tisztelettel
özv. Blau Gézáné,

kir. járásbiró özvegye,*Budapest , 1934 jun. 27.
Csepreghy-u. 1. sz., III. em. 14.
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6-700 éves aabeszivárjlák"
Ballagi Ernõ:

Bár kétségtelennek látszik, hogy a bei-
ig} minisztérium a sokat hangoztatott
dunántúli német elõretörés miatt rendelte
el a közigazgatási razziát a Dunántúl
jnegyéibén is: a Magyarság cikkei nyo-
mán ismét az derül ki , hogy ott is a zsid ó
'elõretörés aggasztó tünetei észlelhetõk.

Pá p án például 6—700 év elõtt beszü-
temkodett és besettenkedett „galiciaiak"-
kol valóságos gettó áll fenn, amelyben az
fcmberek „leginkább jiddisül '- beszélnek,
évezredekkel ezelõtt keletkezett vallási
törvényeket' * követnek és a jesivák
„szinte miszt ikus mozgalmával " forraszt-
ják egybe a zsidóságot. „Groteszk hosszú
p ajesz" ékteleniti a zsidók csupasz arcát,
akik íiéberbetüs Írásokkal igazolják a
tTalmudban való jártasságukat.

Mindnyájan ismerjük a p ápai gettót,
mely ugyanolyan igaz, mint a sátoralja-
újhelyi. És ismerjük a keleti beszivár-
gást , mely a Dunántúl éppoly igaz, mint
Hz északkeleti megyékben.

De n Magyarság legújabb cikksorozata
jnégis élesen eltér az eddigiektõl. Régeb-
ben ugyanis csak általánosságban közölt
adatokat olvastunk errõl a beszivárgás-
ról , mig végre most valóban komoly és
konkrét  adatot is találunk , mely a ga l i-
ciai bevándorlás kétségtelen esetét tün-
teti fel.

Egy Gedale Chajim Slom nevû „bóher"
Ali a razziázók elé. Mándokról került
Pápára , Mándokra viszpnt a szülei való-
ban Brody ból menekültek 1915-ben.

Ez az egyetlen konkrét „besettenke-
dé.s'* ugyan már szintén húsz év elõtt
történt , azonban ez az eset is megér-
demli , hogy közelebbrõl szemügyre ve-
gyük.

Magam is „besettenkedtem " 1915-
ben Hrodyba. Akkoriban , ugy látszik , di-
vatban yolt ez a kölcsönös „beszüremke-
dés". Ila ez nem lett volna olyan járvá-
nyos akkoriban ,, ugy magam sem. kerül-
tem volna valószínûleg sohasem Bró-
dy ba, de Gedale Chajim Slom szülei is
aligha . settenkedtek volna be Mándokra.

VÍjSfáf '. Szaporodik a galíciaiak száma
^a^tgarorsságon*1 — kesergi a Magyarság
ék ' én  is azt rríöndoni: vajha á Slom-
család örök idõkig ott maradhatott volna
Bfodybán és nem kellett volna sohasem
M&ndokra szivárognia.

Bizonyos, hogy mindannyiunknak sok-
kal jobb volna és az is bizonyos, hogy a
.Magy arságnak sokkal rosszabb volna.
Iáiért, ha Slomék Brodyban maradhattak
.Vo|na. akkor nem lett volna világháború,
Vfpna nem következett volna be az ösz-
tóeomlás és akkor aligha került volna
jftojr az antiszemitizmus fellángolására, a
Wpgyar ság pedig meg sem születhetett
tolna! ,

plert a Slom-család beszüremkedése
5Jf,osan összef ügg a világháborúval.
j Ofszefügg azzal, hogy a Slón\-családot
M*rháromszor is kizavarták otthonából
f &*U hogy a Magyarság munkatársainak
WŴ %íf* megmaradton és ne õk legye-
¦Wm. f»«H*á kénytelenek valahoVa hesét-
1̂ ^̂  *̂«^  ̂ _ .
sy ĵ g^f^Mionyta megmw^aOat

volna 1915-ben Brodyban, ha russzofil ek
lettek volna, ha az oroszok pártjára sze-
gõdtek volna , ha esetleg elárultak volna
bennünket, amint igen sokan tették a
rutének közül. Ha utóbb ezek sorából
valaki besettenkedett volna ide, akkor
a Magyarság nem közölne annyi vészt '
kongató cikket, hanem valószínûleg meg-
állapítaná, hogy „derék rutén testvé-
reink" már a honfoglalás korában is itt
éltek és vizzel^ sóval vártak bennünket.

A galiciai zsidóság sorából legkevésbé
azok érdemlik meg részünkrõl a gyûlöl-
ködést, akik a világháború vértanúiként
voltak kénvtelenek nálunk menedéket
keresni-.

A Magyarság cikksorozata a talmud-

iskolák állandó denunciálásáról és a ZSíHdóság elleti való gyûlöletkeltésrõl azon*ban más tanulsággal is szolgálhat,
-A magyar zsidóság felekezeti politikum

sainak egyik része most bizonyára ben
látja: mekkora tévedést követett el, min
kor a „galíciaiak" ellen intézett támadd *
sok iránt „megértést " tanúsított, azokhoz
kontrázott.

Vannak zsidók, akik azt hiszik, hogy
a maguk sorsát szigorúan elhatárolhatják
a más zsidó k sorsától.

íme, a 600—700 éve itt lakó pápai
zsidókat is megteszik „galíciaiaknak" és
a bevándorlás meséjével, alaptalan stai
tisztikákkal, gyûlölködõ leírásokkal ál-
landóan izgatnak ellenünk, mindnyájunk
ellen az antiszemita lapok.

Éppen ezért : a zsidóság politikusaira
vár az a feladat, hogy bármiféle j elszó
alatt hangoztatott antiszemitizmus ellen
feleméljék tiltakozó szavukat.

Fényes és magasnivóju templomi ünne*
pélyt rendezett jún ius hó 28-án este a nagy-
kanizsai izr. nõegylet, amely ugy erkölcsi,
mint anyagi eredményeiben á legszebben
sikerült. A mûsort zene- és énekszámok tet-
ték ki a legmûvészibb és legválogatottabb
összeállításban és a í.allgatóságöt, amely ben
úgyszólván az összes felekezetek képviselõi
és elõkelõségei helyet foglaltak , mindvégig
lebilincselte annak teljes tökéletességû ösz-
szeállitása.

Á mûsort Endre . Gyula keszthely i orgona-
mûvész Rheinbergér Ádagió-jával .ny itotta
meg, amelynek elõadása mindvégig a kifej -
lett tehetség és technika mesterérõl tanus-
koüolt. Majd Abramovits Márk fõkántor
vezénylete alatt a nagykanizsai énekesekbõl
összeállított vegyeskar adta elõ megrázó
erõvel Tiszborách Curenu ftnomszép ségii
énekét.

Az est fénypontja ár.' Kiss Arnold vezetõ
i fõrabbi elõadása voft, hkí a feszült figye-
lemmel hallgató közönségét minden szaváva l
lebilincselte ékesen hangzó és lelKtkh ez ju-
tott elõadásában. Beszédében szembeszállt
azokkal , akik faji és egyéb ellentétek szita :
sával i<?vekezr»k ¦:éiaet v«- rni . >hn:» . az '*'*n?
elgondolásba, hogy ember ; és ember közölt
isteni szempontból különbség nincsen.

Wittenberg Ernõ húrjain kelt életre Man-
del Largó-já t és Massanet Meditation-ja . He-
gedühangjának minden felcsendülése ™eg-
tálálta az utat egyenesén' á hallgatósága szí-
vói c ¦• • : • • • • ¦•

Kiss Arnoldot rendkivül melegséggel e$
i szeretettel ' fogadta a nagykanizsai zsidóság.
A vasútnál testül etileg." fokádta a kiváló fö-

j papot , az elöljáróság, inajd Halpheh Jono
úr; élnöfe vezetésével - küldöttségileg t '&-tc * *
gett flotté a vezetõség "a ^õcgylcti dr. Wass
Lajosné elnökasszonnyal ¦ az léiért,-. boiikctt^»

f ^ r Meieit Kiss Arnold - Ks#éI&éW*»t*f**
on

"'
r gással ünnepelték. -*rx-: r y -¦-; y yy " . ' ' '-" -

Kiss Arnold Nagykanizsán
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A Vatikánnak és különösen a vatikáni
könyvtárnak legendás miszfí<kttm<i van a
zsidó képzelet világában. Az oknyomozó
történet alig tudná megindokolni. De ha
az évezredek távlatában a zsidó lélek
mélyére tekintünk, a vágyak, remények,
történeti ábrándok és fohászok széles
horizontjá t vizsgáljuk, vagy ha a szenve-
dések martiriumában megedzett zsidó
szeljem el nem csüggedõ élniakarását
nézzük , —- akkor megtaláljuk a Vatikán
misztikumának történeti alapját. Az egy-
ház , a római világirodaJom örököse, azon
impérium romja in épült fel, amely meg-
semmisítette az egykori zsidó nemzeti
államot és hadi trófeumként hurcolta
Rómába a jeruzsá lemi szentegyház erek-
lyéit: az arany menórát, a két kõtáblát,
az áidozati szinkenyér asztalt és a szentek
szentélyének függönyeit. A középkorban
agyonsanyargatott , egyenlõ emberi jogai-
tól megfosztott zsidóság mindig szent
kegyelettel tekintett a dicsõ mult emlé-
keire és nem tudott belenyugodni abba
a gondolatba, hogy azok az évszáz adok
viszontagságaiban megsemmisültek. A
néplélek nem veszi tudomásul a meg-
semmisülést, a képzelet folyton: kutat és
elegendõ egy hajszálnyi kapcsolat s meg-
találtnak hiszi az elvesztettet . .,  S a ró-
mai zsidóság ké pzelete joggal szárnyal-
hatott. Hiszen állandóan ott voltak sze-
meik elõtt Titus diadalivén ábrázolva a
jeruzsálemi szentély ereklyéi. A néplélek-
ben megmaradt annak emléke, hogy

tVespasianus béketemplomában helyezték
el a szörnyû diadalmenet után ezeket a
hadizsákmányokat; a szentek szentélyé-
nek függönyei pedig a Cézárok palati-
nusi palotáiba kerültek. S hiába jöttek -
mentek crz ujabb és ujabb hódítók. Az
egész világot uraló római birodalom köz-
pontjá nak, a Forum Romanumnak ba-
zilikái, kõztük Vespashimj s temploma is
rombadõltek s a romokat fû és gaz nõtte
be, amelyeken kecskenyájak legelésztek;
elpusztította* a Cézárok palotáit és he-
lyükön a Farnese-család sûrû kertjének
fái sötétítették el a Palatínus oldalát; min-
iden megváltozott, csak egy maradt válr
tozatlanul: Róma zsidósága. S a képzelet
tovább dolgozott. E<z<ek a szent tárgyak
bizonyára «tt vannak Róma uj urainak,
• p áp áknak palotájában , ahová évezre-
deken át özönlött a világ minden népé-
nek ajándéka, mûvészi iparoskezek mun-
káj a, középkori ereklyéknek ezrei. A ró-
mai keresztény lakosság képzeteivilága
az egyház legendái is segítettek ebben.
A láteráni palotával szemben van a
Scala Santa, hát az nem-e Jeruzsálembõlvaló? Pilátus palotájából? S a láteráni
bazilikában az egész középkoron át mu-
togatták Mózes és Áron botját , a két kõ-
táblát, a fõpapi ruhákat S ha a zsidó
néplélek nem : is hitte el, hogy ezek a
j argyak valódiak, de hitt abban, hogy a
láteráni Ösi bazilika k«t keleti azáTmá-
í̂  ^

ö3

^^ a jWzsálémi szentély,Jáchm :és ^pííz ^éiypm . lEgy középkori
?  ̂mandeiai^ ö^aatínJbe&zéH, hogy
tattá^*6

^ 
eS5el^

!e
*'-**̂ oszlopokat ugy mu**a«a* neki, mint a jeruzsálemi templom

emiekeit. A jeruzsálemi szentély erekl y éi
sehol sem vésõdtek oly mélyen a hagyo-
mány emlé kezetébe , mint Rómában. Az
egyik XV. századból való zsinagógában
a Keneszesz fíachécholban a falak frízeit
a jeruzsálemi szentegyházra emlékeztetõ
ábrázolások díszítették. A római község
kincsestárában õrzött régi metszeteken
még én is láttam e zsinagógának hires
reliefjeit  Salam on templomát összes ka-
puival, oldalcsarnokaival és oltáraival,
az érctengert , a fr igy ládát a kerubokkal,
a f õ p a p i  ruhákat és a f õ p a p i  süvegeket,
a püspök i és papai öltözékek mintáit . . .

De a vatikáni misztikumnak volt más
alapja is. Hányszor fordult elõ, hogy az
inkvizíció máglyáin kiszenvedett zsidó-
nak könyvtárát valamelyik kolostorba és
onnan a Vatikánba vitték?! S nem-e volt
gyakori eset, hogy a hitehagyott pap lett
és a neofitának zsidó kódexei a Katachu-
menek házába és onnan a Vatikánba ke-
rültek?!

A né pi éleknek száz szeme van; állan-
dóan fi gye l és évszáz adoknak egymásra
halmozód ó rétegeiben , a légen dák misz-
tikumában gyûj t i  megf igyeléseit . Minden
ami az évezredek múltjából, az antik vi-
lág ból megmaradt , a Vatikán ba, illetõleg
a pápák birtokába került; tehát ott kell
lenni a zsidóság emlékeinek is!

A misztikum fokozásához hozzájárul,
hogy a vatikáni könyvtár, — nem ugy
mint a világ más könyvtárai, — mindig
magánkönyvtár maradt: az uralkodó
pápa magánkönyvtára, ahová való beju-
tás csak kivételes engedély alapján volt
lehetséges a múltban és még most is. A
vatikáni könyvtárat tulajdonképpen V.
Sixtus pápa 1560 körül alapította ; õ dol-
goztatta ki a könyvtár szabályait , ame-
lyek nagy vonásaikban még most is ér-
vényesek. Ahhoz, hogy egy külföldi a
vatikáni könyvtár kódexeit kefcebe ve-
hesse, az illetõ állam diplomáciai képvi-
seletének ajánlása szükséges. S jaj an-
nak, aki méltatlant aj ánlott A szigorú
szabályzat örökre megfosztja az ajánlás
jogától.

A vatikáni magyar követségnek min-
den tudományos és igaz ügy iránt lelke-
sedõ kánonjogi tanácsosának: dr. Luttor
Ferenc pápai prelátusnak aj ánlólevelével
téptem át a vatikáni város „Sanf Anna"
kapuját. Amióta a pápa az olasz állam*
mai kibékült és a Meráni Concordatu-
mot megkötötték az elöregedett Vatikán

nagy változásokon ment keresztül. A Va-
tikánhoz újonnan csatolt területen posta*
hivatalt, pénzverdét, a svájc i testõrök
számára uj kaszárnyát, a hivatalos lap-
nak, az „Osservatore Romano"-nak
nyomdaépületet és más modern épületet
emeltek s a könyvtárba való bej árást is
megkönnyítették. Most már nem kell az
egész hatalmas Szent Péter-templomot
megkerülni, hogy a könyvtárhoz eljut-
hassunk, mert a Soxtusi termekhez uj
feljáratot létesítettek, közvetlenül a Bel-
vedere udvarából (CortÜe di Belvedere).
A vatikáni város belsõ területére való be-
jutáshoz a vatikáni kormányzóság külön
írásbeli engedélye kell és a különbözõ
engedélyek ismételt felmutatása után en-
gedi csak fel a Michelangelo színeibe
öltözött svájci gárdista a vatikáni könyv-
tár látogatóit. A könyvtár vezetõje: Mon-
signore Eugenio Tisserant , francia pap,
kiváló sémi nyelvész. Az ajá nlólevél meg-
tette hatását s néhány udvarias szó után
határozott utasításokat adott az egyik
könyvtári tisztviselõnek s a szabályok
ellenére megengedte nekem, hogy akár*
hány kódexet egyszerre adj anak ki , sõt
a lezárt vitrinek felnyitásával kiadj ák a
páratlan értékû miniatûrökkel díszített
házasságlevelet amit a könyvtárnak a
nyilvánosság számára fentartott termei
egyikében, a világ leghíresebb kódexei,
többek között a Corvinák mellett õriz-
nek.

Számtalan folyosón, zegzugos lépcsõ-
kön, termeken áthaladva érkeztem el
azokhoz a hatalmas tölgyfaszekrények-
hez, amelyek a vatikáni könyvtár héber
kéziratait õrzik. Ott voltam a célnál. .«
dobogott a szivem . . .  A vatikáni misz-
tikum évezred es fantomjának reális je-
lenekén t ott f eküdtek elõttem: hatal-
mas, tekintélyes fóliánsok , pergam ent-
tekercsek és más kéziratok , a távolkelet
országaiból származó szent tórat eker-
csek megfosztva a zsidó kegyelet fe löl -
töztetõ dísze itõl; talmudkéziratok A nda-
lúziából , a Rajna mentérõl és Kis-Ázsiá-
ból; machsorok, amelyeket a g ótiku *
mûvész et legszebb iniciáléival SpanyoU
országban festettek a közép kor derekán
s amelyeket a ragaszkodó kegyelet hosz*
szu bolyongáso n át hozott el Itáliába}
bibliák, amelyeket sokszor évtizedes, ki*
tartó szorgalommal vetettek mûvészi kezek
p ergamentre. s amelyeket a keleti szinek
pompájában ragyog ó miniatûr képek di*
szitenek. . * S hatahikus iratok, respon -
sumok és orvosi munkák tömegében,
nem egy összeroncsolt szentiratot tehet
látni, amelyet pusztító kezek durván
érintet tek. . .  Feltûnik egy- egy vérfolt *
amelyek váltakoznak a cenzúra sárga *
kerek foltjával . . «

A. VATIKÁNBAN
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A Fehér Asztalnál 5
Magy Andor könyve

Ma: KISS ARNOLD
Nqgy Andor: tõzsdetanácsos, a köz-

gazdasági élet . egyik élõkelõ képviselõje.
Számok világában él, komoly és sokszor
rideg atmoszférában -- mégis a lelke tele,
van aranyos derûvel és napsugárral. Nagy
Andor: a pesti zsidó hitközség . zseniális
pénzügyi minisztere, egy nagy és szent
közösség ezer gondja sulyosodik rája —
mégis jókedve, poétikus színekben ra-
gyogó lelkülete ugy csillog, ugy sziporká-
zik gyémántkáprázásban , akár a fellegek
kõzött feltündöklõ szivárvány sokszínû
hidja, amely felhõkbõl ereszti alá türí-
dérhidját a földi nyómoruságokat, köd-
Jpárákat áthidalva.
. Nagy Andor: a közéletnek, a politikai

életnek, a fõvárosi közügyeknek széles
körökben megbecsült vezetõ embere —
sokszor egy vidáman fölröp penõ szóval ,
egy ellenállhatatlanul ható élccél száz be-
szédnél meggyõzõbben világítja meg a
helyzetet. Vidám lélekkel kacagtat , ko-
moly igazságokat hirdet csillámló éle ál-
orcáj a alatt .

A fehér asztal el se képzelhetõ Nagy
Andor szelleme nélkül. Csendülnek, bon-
tanak a szónokok szavai, sokszor unott
fásultság a nyomukban, álmos hangulat,
sokszor csak az ünnepi szónok van el-
ragadtatva a maga remekétõl — föláll
Nagy Andor , röviden, tömören beszél,
kigyullad , mint valami fénylõ csillag egy-.
ogy mesteri elõadás keretébe foglalt szel-
lemes mondása, több. ez, mint éle, mint
üres elménckedés, embereket, helyzetet
megvilágító, s a lankadt szemek kilob-
ba nnak, ujjongva száll a Mester felé a
boldog örvendezés.

Ha á felekezeti élet fehér asztalai mel-
lõl egyszer-másszor hiányoznék .Nagy An-
dor — a midrás elbeszélése jutna az
e&zembe: . amikor Rabbi Jehuda Jha-Nas/i
fainak lakodalmát ünnepelte, meghívta a
lakomára mind a tudósokat, csak egyet
nem : Bár Kapparat. Bar Kappara sértve
érezte^ magát a mellõzés m|at(^ .cLúenjt . a
ház közelébe, ah .1 a meghívóit vendéit k
at ú íinépl tehér o srial körött ültek s ;'föi-
trta iz aj|órá: ,,Ma szoimachtö át ben
n^óveszf Miért örülsz té̂  halálnak, fí^ v'"
Röviddel ezután R. Jehpda ha-Naszi el-
hagyta véletlenül a lakodalmas házat , s
n&gy megrökönyödésére meglátta az aj-
tóra az imént fölirt mondást. Istenemre!
— mondta — megdöbbentem R. j ehuda
h|M^szi, ezt nem ifbat^ ide más, csak
Bar Kappara , akit én meg nem hívtam.
Ifásnap ujra egy nem kevésbé fényes la-'
kornál rendezett — de ezúttal nem feled-
kezett meg róla, hogy Bar Kapparat is
l|eghivja. Amikor aztán a meghívottak az
Ifpuíepi lakomához ültek * az ételeket*
¦«¦—^—-

fölhordták , Bar Kappara elkezdte a ven-
dégeket az õ fûszeres, szellemdus költõi
hasonlataival és példázataival mulattatni,;
egymásután-háromszáz élcet, mesét mon-
dott el, amelyek mindegyikében a róka
szerepelt. A vendégek ebben a szellemi
torna fölötti gyönyörûségükben megfe-
ledkeztek az evésrõl, úgyhogy R. Jehuda
ha-Naszi indíttatva érezte magát hogy
megkérdezze Bar Kapparat: „Mit csi-
nálsz ? Ne zavarjad a vendégeimet gaszt-
ronómiai élvezetükben, hiszen elhûl
minden étel!" Megengesztelten válaszolt
Bar Kappara: „Én ezt csak azért csele-
kedtem, nehogy te 'abban a téves nézet-
ben légy, hogy én az élyézét miatt jöttem
ide, azért jöttem én. csak, hogy te belás-
sad, hogy nekem is nagy szerepem van a
bölcsek között .

Nagy Andort nem lehet kifelejteni soha
ott, ahol bölcs beszédekrõl, tanításokról
esik szó. Paraboláiban, élceiben mindig
ott van egy elrejtett okos róka. Anélkül,
hogy észre vennõk, anélkül, hogy bárkit
is bántana ; igazságokat hirdet és szavai-
ból elõcsendül társadalmi fonákságok
meglátásában a szentírási panasz: „Hadd ,
fogjuk hálóba a kicsiny rókákat, amelyek
elpusztítják az Isten szöliöjét".

Szellemességében a régi nagy mese-
mondók . lelke csillog, az egykori arabs
példázok, a perzsa Dzsámi,, a syrus Bar
Hebreus, az Aesopus regélõ kedve, a

mensa phil- o f̂ íphje ,̂ ̂ Ses tq Minianorum
lelki rokonságának szépsége és örök de

?rüje. A fstdó éle méiyekbeható nevetõrbölcsessége.
. _ " A humora kritika és útmutatás. Rávi-
lágít apró emberi törpeségekre, kedves
együgyüségekre, amikkel olyan gyakran
találkozunk, mint amikor egy polgármes-
ter elérkezett kicsiny faluba s egy pa-
rasztasszonnyal beszélgetett napfogyatko-
zás idején , s amikor aztán az együgyû
asszony Jpkálpatriotizmustól; elragadtatva
igy szól: „Kutya szerencséje van magá-
nak polgármester ur, hogy éppen ma
van a falunkban." _ ,

Másfél ezer évvel ezelõtt is éltek már
Nagy Andorhoz hasonló szikrázó elmék,
akik följegyezték az emberek gyöngesé-
geit, hogy egy zsidó kile-ben a vezetõk
hogyan ítéltek halaira egy illetlenül vi-
selkedõ szamarat . s az . exekucióhoz meg-
hívták a kile összes szamarait , hogy pél-
dát vegyenek és rettegjenek.

Nagy Andor látja a komikumot, a gyön-
geséget az emberekben s kacagó taná-
csokat ad nekik, mint annak az egy-
ügyû embernek a barátja; az együgyû
ember afölött panaszkodik e barátjának,
hogy álmában egy szögre lépett. Az per-
sze azt mondja neki: „Miért is alszol
mezitláb V

Az ilyén könyv, mint a Nagy Andoré,
mûvelõdési dokumentum, akár a mítosz
vagy a népszólás és ha azzal a hatással
van, mint amilyennel kétségtelenül a
Nagy Andor könyve, hogy kacagtatva
gyógyít — helye van, megérdemlett helye
az irodalomban.

Hálásan köszönjük Nagy Andornak a
könyvébõl kisugárzó ' sok szellemet, mély
kedélyt és sugárzó, boldogító jókedv et.

A magyar zsidóság
nagyHiismotfíSíáfa

ĥa^^ndezve és átalakítva. 
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" ¦ ' , irta Wittenberg István
a Magyar Papír- és Irészerkereskedõk Országos Szövetsége alelnöke, a Kereskedelmi és

M X Iparkamara tagja. : '. . " ¦} -

Az iskolai tanév, megnyitását, ezéybcn ,a
váírás-; és közoktatásügyi mimsztéir ur szép-- 1
témber hó 9. napjára tûzte kí7 Ez ellen az
idõpont ellen senki - sem-/ emelhetné elvi
kifogást,1 inert megfelel • annak ' a- kívánság-
nak, hogy a tanulóifjús ág számára ¦ ketlõ ; i
nyári pihenésre nyíljék" lehetõség, >s a :ma*y
gyár fürdõhelyek minél- .tovább ; láthassák
vendégül a nyaraló családokat. • , ,

A vallás- és közoktatásagyi minisztérium
figyelmét azonban bizonyosan elkér ülte, az .
a körülmény, hogy szeptember tl-re esik q ^
tsidó . újév elõestéje, s ezt követi szépem-<• .
h$r Í0 *én és j i -én q két fõ  ünnep, melyén
áz ország zsidóvallásu i tanulóifjúsága az
iskolákat nem tátogat ja , ami meg is f e l e l
a vallás- és ^közékiatásügyi minisziériam
ima törekvésének; mely pteke zék különb-

ség nélkül q -valláserkölcsi élet kiméluitét
sére . izámfql. '¦?. •' " - 'y yy.~ ' - ¦ • ¦ -•-' * ' • '

Áz *dott körülmények - között azonban,
eltekintve . attól7a ¦ fontos pedagógiai szem-
ponttól, hogy a-zsidó ünnepek miatt az ifjú -
ság, zsidó vallású része kénytelen . volna
éppen a legfontosabb pillanatban, a? év
demilegés munka kezdetén^ az iskolától tá-
vol máradni, van ínég - égy másik fontos
szempont is* átóely indokolttá teszi azt
a több , oldatról hangoztatott kívánságot,
hogy a zsidó új évi, ünnepekre való tekin-
gettél az iskolai tanév megnyitása szeptem
ber hó 12.-re halasztassék cl.
! Köztudomású ugyáfcisy hogy a könyve*
es tanszerek beszerzésé közvetlenül a tanév
megnyitása után történik;- s igy ^ben az
esetben éppen á zsidó ^ újévi fMnnepemc

El kell halasztani az iskolai tanév
zsidó uiévre csõ men II vitásai!
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a legszélesebb körökben
való megismertetése
eélj&ból az alábbi pro-
paganda árban sz&llitan k
jaíius 15-ig

2 doboz borj upörköltet 1/ ö kg
_ „ marhagulyás vc „
2 „ virstli szaftban */s „
2 „ töltött paprika V* „
2 „ májpástétom 1/ 10 „
2 w lecsó kolbásszal v2 „

teljesen költségmentesen
franc o

P 6.70-ért.
Az összes konzervek

automata bontók észii-
lékkel vannak ellátva,
tehát felbontásukhoz
semmiféle eszköz nem
kell.

Konzervj eink minden pen-
zióban és étteremben nélkü-
lözhetetlenek.

Háztartásokban pótolják a
frissen készült ételeket.

Még ma tegye meg ön
is próbarendelését fen-
tiekre és meg fog gyõzõdni
kotízervfeink házias és finom
minõségérõl.

Skrek Lipót
Részvénytársaság

ortii. n?s szaláml-
és konzervgyára
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A szigetvári izr. nõegylet az elmuft hétén
templomi hangversenyt tart ot t létesítendõ
szeretetháza javá ra, a nõegylet;buzgó elnök-
nõjének , dr. Újházi Hugónénak lelkes ren-
dezésében. A vallásos- estély ünnepi fény-
pontját , az országos ; szónoki hírnevû pécsi
fõrabbinak , , dr. Wallenstein Zoltánnak be-
széde képezte, akinek hirére megjelent a
város másfele kezet ü intelligenciája is. Ott
volt a ref. egyház presbitériuma íieber Ist-
ván lelkész vezetésével, - báró Biedermann
Imre országgyûlési képviselõ, szili • Szily
Ádám in. kir. kormányfõ tanácsos, a takaré k
elnöke, dr. Raksány V Árpád városi tiszti fõ-
orvos, drí Magda István , a kisgazdapárt ve-
zetõje, Jámbor László, az adóhivatal fõ-
nöke, saághi dr; Rúsa Ernõné, á v ker. nõ-
egylet elnöke, dr. Nicsqvics ^ VazuJ, t. fõ-
ügyész s a város mindén jelentõs tényezõje.
Wallenstein Zoltán dr. kápráztatóan .. szép
beszédet mondott * > báró Biederznéinff képvi-
selõ - külön kijelentette, hogy az ilyen ké-
pességgel' és gondoiatvezetéssel elõadott be-
szédek" alkalmasak árrá, hogy' áz 'af szt g 6sz-
szes felekezeteit eR>befogják. Z.Õ6/ ; Béla
fõkántor „templomi „énekeV adojtt- ^ 0é lJ} Íá0 6r-

SZIGETVÁR

A terézvárosi zsidóság
gyûlésé

Budapest-Terézvárosi Izr. Kultur- és
Templqmépitö Szervezet: é név alatt mû-
ködik ezentúl a VI. ker. belsõ templom-
körzet, mivel az 1934. júliu s 24-i hitköz-
ségi közgyûlésen elíogadótt üj körzeti
szabályzat elvileg kimondotta, hogy csak
á .periféri&kon létezhetnek templonikör-
zetéje., Á közgyûlés tudomásul vélte a
k õrizett jel leggell̂és hatáskörrel biró, de
egyébként T a központi igazgatás alá tar-
tozó autoiíom szervezet létesítését. Június
27-én tartotta meg a terézvárosi' szerve-
zet a kerületbeli hittesívérek . óriási rész-
vétééi f e l le t t  elhök-instmáló és uj tiszti-
karát választó ' gyûlését.
;A gyûlésen ' többek között dr. Vázsonyi

János és cjr. Bródy Ernõ országgyûlési
képviselõk, sióagárdi Zöld Márton tábor-
n?k* di\ f íoseríák \Miksa kir. egészségügyi
fõtanácsos hitközségi elölj áró, Steinj er
Mór m. kir. kormány fõtanácsos, a Szent-
egylet elöljárója és dr. Szabolcsi Lajos
to^er,kes«b3 is> résztvettek s Deutsch Sán-
ü?T y»?éî ?a^a|o.teíhökké, dr. Schaf er
Z f̂ imj nd s éé váiv Poiitzer Gusztáv társ-
fl^f öKK^ .''dr: Pajop Saíajnon kir. postar

^^IM^ ŷ ^^^ &v mchm-

tárossá, Komlós Sándor ellenõrré, to-
vábbá dr. Lõwy József és dr. Bártfai
Farkas Samu jegyzõkké lettek egyhangú-
lag megválasztva. Ezenkívül megválasz-
tották a 60 tagból álló választmányt.

Küldöttség ment az uj  elnökért , akit
dr. Földes István emelkedett beszéddel
üdvözölt és megköszönte azt , hogy elfo-
gadta az elnökséget és vállalta az ezzel
járó terhes feladatok elvégzését. Deutsch
Sándor elnök igaz zsidó érzésektõl és fel-
fogásoktól áthatott beszédében ufált a
zsidókat kétszeresen sújtó gazdasági vi-
szonyokra és programjául a hagyomá-
nyos zsidó összetartást je lö l te  meg . ,

A lelkes hangulatban végzõdött gyûlés
után a gyûlésnek csaknem összes jelen-
lévõ tagjai baráti vacsorára maradtak
együtt , melyen a felköszöntõk sorát dr.
Schafer Zsigmond nyitotta meg, az uj
elnököt éltetve kiemelte puritán egyéni-
ségét és sziv jóságát s feszült figyelem
mellett jellemezte a terézvárosi hittestvé-
rek és polgárok példás szolidaritását. Dr.
Bródy Ernõ képviselõ óriási hatást kel-
tett a hallgatóságban, amikor az elõzõ
szónoknak a Terézvárost érintõ szavaiba
kapcsolódva Vázsonyi Vilmos halhatat-
lan emlékét idézte fel. Dr. Vázsonyi Já-
nost különös Szerétettel vette körül a
baráti társaság s beszédében tovább szõtte
az uj elnök mottóját: az összetartást. Dr.
Szabolcsi Lajos élénk tapsokat kiváltó
felköszöntõjében az alkalomnak meg-
felelõ talmudi gyöngyszemekkel nyújtott
élvezetet és megállapította, hogy a kör-
zetet helyettesítõ ez a legnagyobb és leg-
élénkebb mûködést kifejtõ szervezet a
hitközségi vezetõségnek egyik legfõbb
támasza. Dr . Rosenak Miksa elõljáró a
családi életben szükséges vallásosság
fontosságát fejtegette s köszönetet mon-
dott dr. Schafer Zsigmondnak, aki mint
ügyvezetõ elnök 7 éven át buzgalommal
vezette ezen körzet ügyeit. Nobel Árpád
poétikus szellemben emelte poharát az uj
elnevezésû szervezet jövõjére, mig végül
Deutsch Sándor elnök talpraesetten ref-
lektált a felszólalásokra s a politikának
a felekezeti életbõl való távoltartását
hangsúlyozta.

esne; A pá'pir-, írószer- és könyvkereske-
dõk ,' a könyvkötõk és egyéb rokonszakmák
zsidó vallású tagjai tehá t az elõtt a pro-
bléma elõtt fognak állani, hogy a zsidó
ünnepek alatt üzletüket és mûhelyüket
vagy zárva tartják és igy vevõkörük egy-
reszét elveszítik , vagy pedig vallási érzüle-
tük ellenére nyitvatartják , s ezzel káros
példát szolgáltatnak az ifjúságnak is.

.Másrészt lélektani törvényszerûség —
amellyel számolni kell — az a körülmény
is, hogy a fiatalság önkéntelenül anr .fcú-
cionálni fogja az elõirt tankönyveknek és
írószereknek mielõbbi beszerzését , hogy a
zsidó fiuk és lányok nem szivesen akar-
nak elmaradni másfelekezetü osztál ytár-
saik mögött, s igy fennforog az a veszély,
hogy szükségleteiket fiatalos becsvágyból
éppen a zsidó fõünnepek alatt vásárolják
be, letéi-ve ezzel arról a valláserkölcsi út-
ról, amelyen haladnáok kellene.

Az elmondott indokok alapján az érde-
kel t kereskedõ- és iparosszakmák a veze-
tésem alatt álló szövetség kezdeményezé-
sére éppen ezért mozgalmat indítottak ab-
ból a célból, hogy az iskolai tanév meg-
nyitása néhány, nappal elhalasztassék, s a
mozgalom támogatására és irányítására
¦Síern Samu hitközségi és orszá gos irodai
elnököt kérték fel, ezzel is kidomborítva ,
hogy a megnyitás elhalasztása nemcsak üz-
letig hanem elsõsorban vallásetikai érdek.

Meggyõzõdésem, hogy Hóman Bálint val-
lás- és közoktatásügyi miniszter ur, aki
tevékenységével eddig is igazolta , hogy fe-
lekezeti különbség nélkül súlyt helyez a
valJáM törvények tiszteletbentartására , <m-
náf is inkább hozzá fog járulni a tanév
megnyitásának néhány napi elhalasztásá-
hoz , mert az iskolák üagyrészében a zsidó
vallású tanulók távolmaradása az osztályok
létszámát úgyis annyira csökkenti , hogy
azokban komoly, érdemleges oktatási
munka nem folyhat. A miniszter ur ked-
vezõ és, , gyors intézkedésével nagy elisme-
résre és hálára kötelezn é nemcsak az ér-
dekelteket , hanem az egész zsidó felekezeti
életet is.



A világ ura —
és az õ zsidó barátai...

Paál Jóh eredeti riportja :

Széles ablakai vannak a szobának, amelynek közepén, keleti szõnyeggel le*
takart asztalon, papirosra vetem ezeket a sorokat. Az ablakok fölött aranyos rudakon
finom brüsszeli csipke szárnya lebeg. Metszett üvege van a velencei tükörnek,
amely a seeretaire mellett, selyem-tapéta elõtt csillog, õfelségének, Nagy-Britannia
királyának és India császárának fõhadsegéde lakott egykoron ebben a szobában.
Abban az tödben, amikor VÜ. Eduárd, — itt ugy Mvták õt: der Herzog von Lan-
caster — kúrára Marienbadba járt. Hét nyáron keresztül lakott a „Hotel Weimar*'
appartemrctjáhan. Ebben a finom szállodá ban frissen él még az emiéke. Sokat me-
sélnek róla. Mindabból, amit nekem elmondottak* összekötöttem egy csokorra valót.

Marienbad, 1934 július elején.

A kollonadon, amely a Kreuzbrunnentõl a
Rudolfsquelleig vezet , már hajnalban élénk
az élet. Beteg emberek , akik gyógyulni jöt-
tek ide, sétálnak szines poharakkal a ke-
zükben.

A kollonad elsõ vendégei; a lengyel zsi-
d ó k . . .

Hosszú kaft ánban, keserû mosollyal , áb-
rándos szemük beszélõ világa a távolban
vész c l . . .

Reggel ötkor már megjelennek itt. Nyest-
prémcs ka l pagot viselnek a tudós rabbinu-
sok Bcízbõl , Szadagórából és Munkácsról.
Hiveik apró sámlit cipelnek utánuk, hogy
legyen mire le.ülni a rebbenek, ha útközben
elfárad .

. . . H a  esztendõn keresztül itt sétált kö-
zöttük VII. Eduárd is, a világ ura . . .

És a kaftános lengyel zsidók , Galíciából
és végtelen Szibériáig elnyúló cári biroda-
lomból , rx-.' zatós tisztelettel köszöntötték
õt minden reggelen. Legendák éltek Tóla
ebben a világban. Mindenki tudott valamit
a Hotel Weimar elõkelõ vendégérõl , aki
barátságos fejbólintással köszönte meg a
nagy rabbik meleg üdvözletét.

Tudták jól , hogyha Oroszországban kissé
is megenyhült a testvéreik sorsa, azt
Eduárdnak köszönhetik és az õ zsidó bará-
tainak.

Akik hét esztendõ tizennégy hónapjában
á aiaricnbadí Hotel Weimarból intézték a
világ sorsát.

Mert : VU. Eduárdnak sok zsidó barátja
bolt.

És zsidók voltak n legjobb barátai Is.
Uberrtwmusát az anyjától. Viktória ki-

rálynõtõl örökölte. Hiszen Disraeli Benjá-
min, a késötfbi Lord Beaconsfielé, ' z i .  kí-
rálynõ •cgbScaftmasftbb környezetéhez tarto-
zott Eduárd , még mint walesi herceg gyak-
ran volt vendége Hirsch bárónak, bizalmas
köépyezctéhez tartoztak a londoni Roth-
sclwdokj Alfréd Beit, és zsidó barátainak
köszönhette azt is — amint ezt maga tobj_-
izbén említette, '— hogy adósságok Bélral
foglalhatta el anyja örökségét: ax angol
trónt .*- '¦ ¦« • •> " ¦ ? • " ' ¦¦ • . '

fceghftimcnb barátja Sir Ernest Cassel
¡olt,

Ifáponta feltûnt érdekes alakja a király
asztalánál. '

M dol gozószobában éppen ugy, mint a
dinernél, lunchnéi. vagy ebéd után a
briágc-pnrünál. Meghitt barátság fûzte

össze a világ urat és a „pénz fejedelmet ',
ahogyan — Sir Casselt az egész világ ne-
vezte. Csöndes, meghitt sétákon ott haladt
a király balján a marienbadi erdõk kes-
keny sétányain. Az egykori kölni prakti-
káns tanácsa nélkül VII. Eduárd nem tett
semmit életet utolsó tiz esztendejében.

És ezek a tanácsok mindenkor beváltak...

Azt mesélték a kollonadon, hajnali öt-
kor, amikor a kaftános, szomorú emberek
serege ott megjelent, hogy: Oroszország ad-
dig nem kap angol kölcsönt, amig nem ja-
vit a zsidók sorsán. Még az özvegy cárné,
Maria Feodorovna sem tudott ezen változ-
tatni. Sir Erttest meggyõzõ érvei erõsebbek
voltak.

Amikor 1910 május hatodikán Eduárd
örök álomra hunyta la szemeit, ott állott
halálos ágyánál meghitt barátja: Ernest
Cassel. Egyiptomban érte õt a sürgöny,
hogy a király halálos beteg. Különhajóval
sietett Londonba; pár órával késõbben már
kitûzték a gyászlobogót a brit királyság
minden országában. És hiába kérte az or-
vos a királyt: kímélje magát, a felség ra-
gaszkodott hozzá, hogy legjobb barátját
mégegyszer láthassa.. .

Hetedik Eduárd valamennyi levelét itt ,
Marienbadban égette el a „pénz fejedelme"
és itt határozta cl magát arra is* hogy VU.
Eduárd emlékére és nevére kétszázezerfon-
tos alapítványt tesz, ez ma is fennáll és a
hatalmas alapítvány kamatai ma is ezer és
ezer szenvedõ kínján enyhítenek.

É A magánéletben kedves, közvetlen* mo-
dorában lekötelezõ volt az angolok királya
mindenkivel szemben.¦ ¦ Meséli nekem Hammerschmied Tivadar,
a Hotel Weimar tulajdonosa, hogy egyszer
megállott a szálloda elõtt az a magyar szár-
mazású bécsi kereskedõ, aki magát is, üz-
letét is „Paprika Schtésingernek " nevezte
el. Diszes fogattal, amibe két tüzes lovat
fogtak. Paprika Schlesinger furcsa ötlõzék-
ben volt: sárga cipõt viselt, ezen ugyancsak
rikító sárga gamasnit, sárga bõrsapkát,
ugyanilyen ruhát. Amikor leugrott a kocsi-
nöl, az angolok királya éppen a szálló
Ibyerjében. volt. Schlesinger ur minden . te-
ketória nélkül hozzálépett és a maga kó-
njiikus taglejtéseivel egy hamisítatlan tiroli
rtSchuhplattentanz"-ot járt ' el. Utána azt
mondta a királynak : „Felség, Végtelenül le-
kötelezne, ha helyet foglalna a kocsimban!"
Õs mindenki legnagyobb csodálkozására

VII. Eduárd, a világ ura, beült a „Paprika
Schlesinger" fogatába -.és vétó - együtt ko-csizott végig a marienbadi' korzón...

Abbas Hilmi, az egyiptomi khedive me-sélte el baráti körben, hogy egy londoni
versenyen megfigyelte, amikor a király
egyik zsidó mtimusa odanyúlt VII. Eduárd
zsebéhez és valamit betett oda. Késõbb ne,
vetve mondta a király: „Milyen szerencsém,
hogy ilyen barátaim vannak. Különben
sohasem jutnék a legjobb havannához..."

*
A Friedrich Wilhelmsruhen szeretett sé-.

tálni.
Történt itt egyszer, hogy találkozott egy

béna verklissel. Szegény rokkant ott állt
az országút mellett és ócska kintorna ját
nyaggatta. A király szóba elegyedett vele.
Alaposan kikérdezte: hol szerezte azokat a
kitüntetéseket, amelyek a mellét -diszitik. A
Kaiser Wilhelmsruhe elesett veteránja min^
den kérdésre alázatosan megfelelt, a ki rály
gazdagon megajándékozta Õt. Sétáján az«
tán eszébe jutott, hogy a koldusnak ezüst
vitézségi érme is van és ennek históriáját
nem meséitette eJ magának. Visszafordult ,
de a verklis már nem volt a placcján. El.
rendelte,, hogy kerítsék elõ. Az öreget
Kraus Samunak hivták és a közeli Sandau-
ban lakott. A király kocsiján hozták e\
a Hotel Weimarba, ahol elmondotta, hogy
1866-ban Nachodnál kézi tusában szúrták
keresztül a karjá t és lõtték el a lábát. Ott
kapta az ezüst vitézségi érmet...

. . .  És Kraus Samu, a nachodi hõs ettõl
a naptól kezdve az elõkelõ Hotel Weimar
elõtt .játszot t minden reggelen a verklijén.

Hét esztendõn keresztül VII. Eduárd volt
a mecénása...

m
A Brock House Londonban, a Moulton

Paddocks Newmarketon — mindkettõ Sir
Ernest Cassel birtokához tartozott — gyak-
ran látták vendégül Anglia királyát. Akár-
csak Alfréd Beit palotái. Ezekrõl a barátai-
ról igy nyilatkozott egyszer :

— Nincsen a világon olyan zseb, amibe
õk elsüllyednének... Ezért becsülöm
nagyra a barátaimatL

Ismerle az utat , amelyet Ernest Cassel
megtett Kölntõl, a Bischofsheimék londoni
bankházán keresztül a marienbadi kollo-
nadíg. Tudta, hogy barátjának ifjúsága
küzdelemmel volt tele. Tudtta azt is, hogy:
a becsületességéhez nem fér kétség. És
rajta keresztül még jobban megszerette a
zsidókat...

Rászolgált arra a tiszteletre, amivel min*
den reggelen köszöntötték õt a Kreuzbrun-
nentõl a Rudolfsquelleig Galícia és Orosz-
ország szomoru nézésû, ábrándos szemû
z s i d ó i . . .

*
. . . E z  volt harmadik meséje az Egerland

égbenyúló csodálatos hegyeinek.. . '
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V kötekedés, -r PeaWkéM ĵ l̂^*"-szat oda-vfcsza «&¦* í». «~ ©IüSõ pausü árt*.
Felvilágosítás, prospektus: . ..
BtioanBst Jtoefwrma. tt^CM ĵj;
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Minden Információt kihiró elõ-
kelõ izr. családhoz tartozó 90 éves, üH
telligens, jómegjelenésü, magas, önálló
fõvárosi kereskedõ barátom — kölcsö-
nös tetszés esetén — nõsülne. Hozzá-
tartozótól értesítést „Gentlémanlike" j e-
ligére RudolfMossehoz, Váci u. 18, kérek.



A K (Emlékek és életképek)
Itta: KISS ARNOLD

Fegyelmi biróság
A fekete Murmer samesz körül nagy

botrány ütött ki. Egy gyûlésen tör-
tént Sameszi teendõi végzésére je -
lent meg a fekete Murmer a gyûlésen.
Véletlenül a nyiívafelejtett ajtón egy ku-
tya jött be a terembe. Murmer bácsi azt
a rendeletet kapta a tüvekóltól, hogy ker-
gesse ki a kutyát a szobából s a fekete
Murmer, mint rendesen, most is csak a
vállát vonogatta s félreismerhetetlen cél-
z&tossággal azt felelte: „Zü wósz? Esz
zenen áóh gressere K'lóvkn hier drin-
nen!" (Mért tegyem azt?! Nagyobb ku-
tyák is vámnak idebenn.)

A fekete Murmer feje fölött viharfel-
hõk gyülekeztek. Nagyon rájárt a rud,
különösen, mióta egyenesen a fekete
Murmer megrendszabályozására való te-
kintettel, a község leggorombáibb és leg-
zsarnokabb balbószát tették meg elsõ gá-
benek, Murmer bácsi közvetlen fõnöké-
nek. Grünberger Adolf (bibliai nevén:
Áser Grümberger) , „a harapós szelindek-
hez" címzett kocsma tulajdonosa lett az
új gáibe. Grünberger Adolf különben is
haragudott a fekete Murmerre, mióta egy
szlichesz istentisztelet alkalmával, amikor
Grünberger Áser forró könnyeket ejtett
ennél az imánál, hogy „porból vagy te és
porrá leszel ujra", Murmer bácsi csodál-
kozva fordult hozzá s igy aposztrofálta:
„Mit jajgat , Grünberger ur? Ha maga
aranyból lenne s ugy kellene majd a
halálban porrá válnia, ugy száz percen-
tet vesztene, de igy, hogy maga amugyis
csak közönséges por, hát mi van abban,
h°gy ujra porrá lesz? Nem veszít sem-
mit. Hát mit óbégat?"

Grü-nberger, az uj gábe, hát szilárdan
elhatározta, hogy ráncba szedi a fekete
Muraiért. Ha még senki se tanította meg
kesztyûbe dudálni, õ majd megtanulja.

Elsõ rendelete az volt, hogy a fekete
Murmernek minden reggel raportra kell
elõtte megjelennie. Szigorúan kijelentette,
hogy a „\Vos denn habén Sie gemánt?!"
ocsmány szavajárásátói le kell szoknia,
ha még egyszer hallja tõle ezt a kifeje-
zési: kerékbe töreti, felnégyelteti, aztán
fizelwslcszáliHás s végül elcsapaíás követ-
kezik. „Was glauben sie, Sie Azesz rae-
chüczef pónem r* ~ förmedt reá dühö-
sen, éktelen ordítással, — „dass das wei-
ter so gehen wird?! Glaüben Sie denn ,
dass die Kile mesüge ist?"

— Wos denn habén Sie gemánt?! —
felelte Murmer bácsi ártatlan egykedvû-
séggel.

Grünberger gábe ur rosszul lett a düh-
tõl s három hétre fölfüggesz tene "Murmer
bácsit hivatali teendõitõl, de mivel nem
v'»lt, aki helyette elõimádkozzon, azon-
»?;» ' elrendelte, hogy ujra az ,.ómed" elé
lepje n, ánv büntetésül megvonta a fekete
Vtiviccrtól a sajfer-fuvás jogát örök
idõkre.

Ez az'tán igazáj i fáj l Murmer bácsi-
nak. Negyven éve fújja a sófárt s most
ez a pose, ez a mamzer benide kiüti a
sajfert a kezébõl. Egy ilyen gazlen, egy
ilyen cházerfresser merészel vallási
ügyekben ítélkezni!

Valósággal összeesett , megroggyant a
fájdalomtól a feket e Murmer. Bárcsak
itt hagyhatná ezt az Istentõi elrugaszko-
dott kilét , bárcsak valami „nesz", vala-
mi csoda történnék s õ hazamehetne az
õ jámbor Puchójába , ha csak egy napra
is, hogy ott elpanaszolhatná az õsei sír-
ján a szive gyötrelmét, hogy ott uj erõt
gyüjfchetne a bágyadt lelik ébe a további
belén vési vértanuságok elviselésére.

Szomorkodott is, meg dull-fuH is a fe-
kete Murmer. Áser Grünbergert nem is
nevezte másképpen , otthon, a családi kö-
rében, a templom elõtti krencliikben (hit-
községi "t agoknak a tem plomudvaron való
csoportosulásában), mérhetetlen keserû-
séggel és megvetéssel: csak „Áser jócár"-
nak . „Der Áser jÓcár brennen még erl"
„Áser jócár , e misze mesüne soll er ein-
nehniein." „Wo bleibt heint Áser jócár?!"
— kérdezte, ha Grünberger gábe hiány-
zott a templomból.

Ennek aztán már a fele se volt tréfa.
Grünberger Adolf , a gábe, szörnyû ha-
ragra lobban*, amint füléhez jutott a fe-
kete Murmer névadási mûvelete.

Elégtételt kért az elöljáróságtól. Fe-
gyelmi vizsgálat megmditását kért e a fe-
kete Murmer ellen. A könyörtelen el-
csapaíását. . .

*
A fegyelmi biróság össze is ült. ELuökt

volt dr. Vásáros Bálint ügyvéd, képviselõ-
testületi tag. Megidézettek a vádló: Grün-
berger Adolf gábe s a vádlott : a fekete
Murmer hitközségi alkalmazóit, egyházfi ,
harmadelõimádkozó, nyugalmazott . metszõ
és felfüggesztett újévi kürtharsogtató.

Dr. Vásáros Bálint , a fegyelmi bizottság
elnöke mindenek elõtt a vádlott nacionáléját
vette jegyzõkönyvbe.

— Mi a neve?
— Reb Smul Murmer!
— Hány éves? Hol született?
— Kevesebb, mint amennyinek látszom.

A belényesi kileben az éveimet-leszaggatták
rólam. Belényesen csak meghalni jó, élni
-— az a gehinem. Puchón" születtem, ahol
még a kutyáknak is több reményük van az
ajlem habóra , mint  Belényesen a balbó-
l/oknak.

Az elnök rendreutasítja a fekete Mur-
aiért.

Lévén az elnök meglehetõsen járaltan a
zsidó kifejezések jelentését illetõleg, dr.
Vásáros Bálint megkérdezte ezután, mit
jelen t ez a kitétel: Áser jócár ! '

A fekete Murmer válaszolt: Az Istent d»-

I

csérik vele: „Aki teremtett.. .'*
-- Hát akkor miért érzi magát megsértve ,

Grünberger ur?! — kérdi dr. Vásáros.
Grünberger ur dühbe jött :

— Azt kérdezze meg az elnök ur ettõl a
mümer lehachisz-tól, hogy mit teremtett az
Isten?

Dr. Vásáros Bálin t elnök végre megérti,
hogy egy hálamondásról van szó, amelyet
a reggeli imádságnál mondanak , s egy kéz-
nél levõ magyar fordítású szombatos ima-
könyvbõl olvassa az inkriminált Áser jócár
fordítását:

„Áldott vagy te, szent Ur, mi Istenünk ,
az egész nagy világnak örökös ura , ki-
rálya, ki az embert igen bölcsen formál-
tad , és teremtettél az õ testének állásában
hordozó ereket és italbefogadó és ki-
emésztõ szerveket, mely ugy hagyatott a
te bölcsességedbõl , hogy ha csak egy is
azokban derékképen berekedne és foglód-
nék avagy derékképen elszakadna , lehetet-
len, hogy az ember csak óráig életben ma-
radna. Áldott vagy te, szent Ur, ki tartasz
és orvosiasz minden testet és csudálatos
vagy minden bölcsességed csinálmányában."

Dr. Vásáros elnök még miudig nem érti
a becsületsértés vádját. Végre beigazolódott ,
hogy mikor is mondatik ez a hálamondás
és kétségen kivül megállap íttatik , hogy
„Áser jócár", ez a kitétel éppenséggel nem
hizelgõ és becézõ elnevezés.

Az ítéletet a fegyelmi biróság meghozta.
A fekete Murmer száz forint pénzbirságra
ítéltetik , az Áser jócár kifejezéstõl eliilla-
tik , visszaesés esetében rögtöni elcsapatás
terhe alatt , Grünberger Adol f gábe urat
meg kell követnie. Enyhítõ körülmény,
hogy imádság szavaival káromkodott és
gúnyolta feljebbvalóját.

Murmer bácsi rögtön meg is követte
Grünberger gábe urat , ott , a biróság szine
elõtt:

— Sind sie mir meuchel, Sie Sie A ser —*
Áser boró elokira esz hásómájim veesz
hoórec.

Grünberger gábe ur ezek után se békült
ki a fekete Murm exrel, sõt ezek után el-
határozta , hogy most már visszavonhatatla-
nul ki fogja törni Murmer samesz nyakát*

Rettenetes megpróbáltatások következtek
el a fekete Murmerre. A helyzet tûrhetet-
lenné vált. Grünberger gábe valósággal a
nyakán ült.

Félbeszakította az elõimádkozását azzal,
hogy nem lehet megérteni. Ne selypítsen.
Ne ordítozzon. Ne suttogjon. Ne imádkoz-
zék olyan lassan. Ne chüperoljon.

Az órájá t elÕreigazitolta Grünberger gábe
ur s ha Murmer bácsi két perccel késelt
az isten tiszteleten való megjelenésben: le-
hordta az „ájlcm " elõtt , lusta batlen-nek ,
csavargónak nevezte.

Indítványt nyújtott be a „Kolhoz", az
elöljárósághoz, hogy nyugdíjazzák a fe-
kete Murmert — nyugdíj nélkül. Egy má-
sik indítványában az tkivánt a, hogy a fe-
kete Murmer utasittassék arra , hogy pénz-
beszedõi szolgálatokat végezzen, lósson-
fusson egész nap a hetvenéves, rozzant lá-
baival . . .
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ül magyar
zsidá Könyvkiadó alakult

Szabolcsi Lajos csak nemrég indított meg
e lapban akciót a magyar zsidó könyvkiadás
tekintetében s kezdeményezésének már több
oldalon volt visszhangja . Elõször az IMIT
határozta el, hogy zsidó szépirodalmi mü-
veket fog kiadni, most pedig megalakult —
a németországi Heine-Bund mintájára —
a zsid ó kángv barátainak elsõ szövetség e, a
„TÁ BOR".

Havi 1 pengõ elõfizetési dij ellenében ez
az uj  magyar zsidó könyvkiadó mindenki-
nek négy 350—400 oldalas, egész vászonba
kötött könyvet ad évente. . Ezek a könyvek
csak ilymódon lesznek megszerezhetõk es
könyvárusi forgalomba nem kerülnek.

Az elsõ három kötet ;..A|axJL?rcf »P€ub.eni
herceg" regénye, Dubnow egyetemes zsidó
történelme és Martin Babér: Zsidó misz-
tikusok.

Itt fékszik elõttünk at elsõ- kötet , Br»d

A rej télyes imakönyv
Chaszideus legenda:

A dynowi rabbi a két nagy ünnepen,
ameíyeket félelmetes napoknak szokás ne-
vcjmi , valahányszor a frigyszekrény elõtt :
megjelent , mindig Lurjának ,a kabbala cso-
dálatos õsének imakönyvet szokta magával
vinni. Felütötte az ódon könyvet és kegye-
lelte! fek tette le imaállványára. A. könyv
ott hevert elõtte mindvégig, de nem né-
zett bele , hozzá sem nyúlt. A vén fõliáns
ott feküdt mozdulatlanul a frigyszekrény
elõtt , szemben a hívekkel és a betûk erõs,
el nem halványult feketesége mess-zirõl ki-
ütközött a sárguló lapok mélyébõl. Maga
a caddik pedig kinyújtott karjaival, fön-
séges megjelenésével ugy állt az oltár elõt t,
mint a rég elpusztult szentély áldozó
papja .

A chaszideusok már jól ismerték a caddik
szoká sát s bármilyen furcsának tartották is,
nem merle k kérdezõsködni nála. Végre aztán
'az egyik nekibátorodott és megkérdezte a
mesteri:

— Hogy van az, hogy a mi urunk és ta-
nitórt tk I .urja mester könyvébõl imádkozik ,
de belé sem tekint , nem forgatja a lapokat
az ima rendje szerint , ha pedig nem imád-
kozik bdõ!c, miért ny itja ki, mit keres elõtte ¦

a rég i könyv .
—

L 
Elmondom nek lek — felelte a rabbi , —

hogy mi tört én i a szent Bál Sémi idejében ,
akinek emlékezete legyen áldol -t . .. •

*
E-gy faluban élt egyszer egy bérlõ feleségé-

vel és kisfiával. Becsületes, rendes ember
volt , gazdája ragaszkodott hozzá és jóindu-
iatá«ak nem egy tanúsá gát adta , de egyszerre
megfordullak az idõk. Az egyik rossz eszten-
dõre másik még rosszabb következett , majd
aszály ége Me ki a szomjas földeket , majd
jégesõ verte el a lábán álló vetést , a szeren-
csétlen ember hasztalan küzfc ödöU az elemi
csapásokkal , a hullámok végre összecsaptak
a feje fölött . Bírta a munkát , a robotol, a fá-
ra dságot, nélkülözn i is ludoH , de a nyomoru-
ságga l nc:n tudot t szembeszállni. Ugy érezte,
hogy elélik ed ve és ereje fogy, felhagyott a
hiu küzdelemmel , szive verése olyan lassan-
lassan kezdett elállni, imm a fáradt óra in-
gája . És mikor szive utolsót dobhan t, fele-
sége, aki hûséges osztál yosa volt, jóban
rosszban , követte õt az örök pihenõre. Az
asszony elkészült már maga is utol só útjára .
de elnézte kícssny fiacskáját , megesett rajta
a szive és azt mondta , hogy jöjjön érte a
halát , ha már jönnie kell, õ maga nem ke-
resi tel. Am a szegény asszony sorsa is meg
volt pecsételve,' neki is itt kellett hagynia 1

a földet . . .
A ki* J&ackum hárocuéves voll, maikor,

sröleii elvesztette. Egyedül állóit a világon,
aftjii-aayK messzi földrõl vándoroltak «i. len-
gjel községbe, senki aem l udolt rokonsá-
giakról. Az elárvult apróságot a földesú r
vélte -magához; akinek *,< gyermek édes ró-
zsÜspiros arcocskája nagyon megtetszett.
Mindjobba n megszerelte a csendes, álmodozó
gyermeket és ugy neveltette, mintha önnön

fia lett volna, mindenféle ismeretre oktatta,
de a gyermek mit sem hallott szülei hité-
rõl. Idõvel gyámja megmondotta neki, hogy
apja-anyja zsidó volt, de hozzátette:

— De mikor szüleid meghaltak, magam
mellé vettelek, most a fiam vagy és minde-
nem a tiéd.

A kis Nachum megértette ' ezt, de amit fo-
gadott apja beszélt a szüleirõl, azt csak
olybá vette, mint azokat a meséket, amiket
a dajkáik , cselédek meséltek neki, tündérek-
rõl , manókról és egyéb csodálatos dolgokról.

Egyszer véletlenül a ház egyik félreesõ
kanarájába vetõdött be, ahol sok mindenféle
lim-loun fek üd t, sokfél© ósdi régi holmi, ami
még szülei után maradt meg. A gyermek
kíváncsian turkált közöttük, mert olyan dol-
gokra akadt , amiket nem ismert. Volt ott
egy hosszú fehér és fekete csikós nagy
kendõ, amelyrõl összesodort szálas rojtok
csüngtek alá, volt ott egy hatalmas sokágú,
de már kopottan csillogó gyertyatartó, egy
kis íüszeres szelence, melynek te-tején hegyes
torony emelkedett és amelybõl mintha régen
elfakul t illat szállt volna szét és végül meg-
ütötte szemét egy sötétbarna selyembe kö-
tött hatalmas, nehéz könyv, melynek, sarkai
ezüsttel voltak kiverve, közepét pedig ezüst
csal t foglalta össze. Ezek voltak azok a hol-
mik, melyektõl Nachuan szülei még a legna-
gyobb nyomorban sem váltak meg. A gyer-
mek sokáig nézte egyetlen apai örökségét,
furcsa gondolatok , ismeretlen esaanék kava-
roglak fejében, azután egyszerre felkapta a
nehéz könyvet és félszeg elfogultsággal óva-
tosan mindkét karjával átölelve a szobába
vitte.

Szobájába érve kinyitotta az ezüst osattot,
felütöt te a könyvet, melybõl reámeredtek a
fekete betûk , különösen és mégis idegenül,
a belük ott surrantak , kavaroglak, fu tkároz-
tak szeme elõtt és íme már nem is valtak
betûk , mert a könyv olyan lett , mint egy
sötét tó, melybõl két köimytelen, de örök
fájdalomban égõ szem nézet* feléje. És
Naohtwn megtudta, hogy ez az a könyv,
amelybõl anyja imádkozott Att ól fogva a
könyvet napközben elrejtette, este azojüban
elõvette; elnézegette õket lámpafénynél,
vagy még szívesebben a hold világosságánál,
addig nézett rájuk , amig a betûk sötét tóvá
olvad tak össze, melybõl anyja szemei csil-
logtak feléje.

Es eljött az ítélet, a bünbáftás napja,
amikor * zsidók messze fatoaíkból a vá-
rosba vándoroltak, hogy könyörgéseik együtt
szálljanak fel at Égi Bíróhoz. Naohwm ©e-
dig nézte, amint a tömérdek kocsi elvonul
elõtte, asszonyok, férfiak . ünnepi ruhában

iés ugy érezte, azért sietnek; annyira., mert
%iem szólt hozzájuk. Végre nem. birt magá-
val és megkérdezte az egyiket:
* — Hova utazto k , miféle alkalmatosságra?
* — A megújulás napja következik — felelte
•*a kérdezett — a kezdet napja, amikor az
^Ég könyvébe beírják cselekedeteinket és
Végzésünket. Azért megyünk ilyen nagy tö-
megben, hogy együtt imádkozzunk Istenhez
és hangunk , fohászfcodásunk , énekünk egyet-
len imádságban szálljon fel hozzá . . .

A gyermek hallgatta a furcsa választ , de
ugy érezte, hogy messzirõl a nagy végtelen-
ségbõl száll feléj e egy titokza tos ismeretlen
kiál tás. Es ettõl az órától fogva nem sza-
badult meg tíftöt a kiáltástól, mely a csönd
némaságáiban is ugy hangzott feléje, mint
viharos forgószél. Es a végtelen kiáltásban
T * • -iMr~ltf~ne__BH_B_Hnaa_«_^_Me~ft~i^_a^a-B«B^aaM^aaaaaaai

eloftdott a kfcd, mely edtfg reáborult El-matt a büofcfaiat tiz napja, ax «nge&ztetötta.
aep közeJedéH és ime a zsidók inegmt «város felé siettek némán, mozdulatlanul ésarcuk halványabb volt, mint valaha. Nachuui
pedig megint megkérdezte, hova átáznak,milyen alkatomra.

— Ez az a nap ?— hangzott a válasz, -Hmelyre vártánk, amelyben reménykedtünk,
a kiengeszi&lõdés napja, amikor minden
bûnünk megfakul az Ur világosságában,
amikor õ kegyes irgalmába fogad benaiün-
ket bánkódó megtért gyermekeit . . .

Nachum a szobájába futott, karjába vette
az ezüsíveretü imakönyvet, rohan t vele a
városba és lélekszakadva futott a zsinagó-i
gába. Akkorra ért oda, amikor a Kolnidrét,
a megváltás imáját mondották. Látta a sok
férfit , ammt ott állnak halot tas ingükbea
s meghajolnak Isten elõtt , felkiáltanak hozzá,
hogy leikük minden nyomasztó bûntõl meg-
szabaduljon. És a gyermek lelkét, szivét is
elfogta az áhítat gyönyörû varázsa, õ is meg-
hajolt és szive mélyébõl felkiáltott az Úrhoz*
És mikor hallotta , bogy idegen nyelven
hangzik el a könyörgés szava és érezte,;
hogy nem tûd imádkozni ugy, mint mások,
megragadta az édesanyja imakönyvet fel-
ü tötte, a padra fektette "és kitört belõle a
szó:

— Vüágok Ura! Én nem tudok imádkozni,
nem tudok mit mondani, — nesze, íme ide-
adom , Neked az egész imakönyvet! . . .

S azzal fejét ráhajtotta a nyitott imakönyvre,
sirt k-e-servesen és könnyein át beszélt az
Egek Urával.

Ám másnap a község imája nem ludolt a
magasba szárnyalni, az emberek könyörgése
szárnyaszegeit madárként hasz-Laknarl igye-
kezett fölfeü é törni és ekkor a gyermek két-
ségbeesett , megriadt szava szárnyára vette
a többiek könyörgését és -az imádság szállt,
repült egészen az Isten trónjáig. Bál Sémi
megérezte a döntõ fordulatot, hogy megnyíl-
tak elõtte az ég kapni és ujjongó boldogság--
gai mondta el a könyörgést. Mikor pedig az
ünnepnek vége volt,- maga mellé vette a
gyermeket és tudásra, bölcsességre oktatta.

— Látjátok , — magyará zta jámbor hívei-
nek a dynowi pap, — én magam sem tu«
dom, imi$évõ legyek, hogy hogyan lendít-
sem a magasba a könyörgéseiöaet. Ezért ve-
szem kezembe a .mester imakönyvet, felütöm
5 azután elmerülök minden áhitatomnnal,
mindeu érzésemmel a iiéma bestédbe s ér-
zem, hogy a VÜágok Ura tudja , hogy a leg-
szebb áldozatot viszem elébe: a néma kö-
nyörgést, melyben a sziv lüktet ...
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Utalás Rúfiia-BáflOly—FíPfliua-WEence ss AbbazláDa
, » U nap trtéc- •BMiS««l és ctOt5Il8é«rt »».— petif C.

ÜTIBAVY:
BUttAPEST: Indulás: Szombat este 19U0-hor.
RÓMAi Érkezési Vasárnap este 20.0Q-kor. Tartózkodás vasárnap estétõl Beérd* reggelig.
RÓMA: Indnlás: Szerda rejtsél , '
NAPOLYr Érkezése Szerda délelõtt Tartóakedás szerdar-csûtõjrtök—péntek.
PUPOLYí Jadaíás: Szoa_r»t reggel ».38-kor.
FIRENZE: Érkezés: Szombat délután 15.41-kar, Tartózkodás szombat-- vasárnap—ketté.
FJRENZEj Indulás: Hétfõ délelõtt 12.00-kor.
VEIVBZIA: firkfzés: Hélfõ déhrtán 15.02-kor. Tartóakodáa hétfõ—kedd-saerda.
VENBZÍAi Indsúsás: Szerda délután lõ.O&kor.
ABBÁZIA? . Érkezik; Szerda este 23.0O-ko*. Tartóakodás szerdáiéi—péntekig.
ABBÁZIA: Indulás: Péntek este 20.00-kor.
BUDAPEST; Érkezés: Szombat reggel 10.3fr-kor.

1. A résrvételi éiy ban hentog tetatik egy gyors ITT. o. vasatíegy Bodtoesttól Nápolyfg Í$
¡issza Budapestig. II. o. jegy igénylésénél személyenként 15%-kal tõbb> StettnõS. 

2. Teljes elláláa háromszoti étkezéssel, Róma—Nápoly—Firenze—Velence és AW»«a»».
A varaton étkezést nem adunk.

3. Rómában a Pension Frey, Nápolyban a Hotel de Naples, Firenzében a Hotel Luchessi,
Veneziában a. Hotel Natkwal, Abbáziában a Regína-Majestic botéiban lesz a* utas elszállásolva.
Égy ágyas szobánál 10 pengõ többlet fizetendõ.

4. A részvételi díjban a vasúti iegy, a szállóban a teljes éll&táŝ  azonkívül az adók és a
Borravalók is benfogtaítatnak.

5. Róma megtekintésére 50 Kra (18 pengõ), Tenezia kirándulás, a látnivalók megtekintése
30 líra (H pengó>, Nápoly aevezetesaégeinek megtekintése 56 Bia (SS pengõ), Firenze megtekin-
tése 30 Urába (8 pengõ) kerül. Á. városok nevezetességeinek megtekintésinél nemcsak a kitün*
vezetõ, hanem a városban a körutazás költsége, a belépõdíjak i» a pausáJ-összegben bentoglaUat-
aak. A kirándulások nem kdtetezõk, az utasok tetszésére van bizva. hogy melyikben óhajtanak
résxtvenai. _

6. Útlevelenként 2. pengõ fizetendõ a vonatban a jagoszláv átntazáai vtaunért (oda 10
dfnár, azaz egy pengõ és vissza. 10 dfnár, azaz 1 pcngõX

7. Balesetért, lemaradásért, vagy bármin* kaiért am navafelunk. ._ , .. _». Minden «ta* 2 példányban orv«i bktonyikvác^k ad át aék&ak és Ki «
BB
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w '«— Legközelebbi szám: jnlius 18.
;— Zsidó Tér * Bismarckok ereiben* A

német nemesi szervezet (Deutsche Adels-
genossenschaft} kizárta tagjai közül Bis-
marck két unokáját; Ottó herceget és
Gqttfried grófot Mindkét Bismarcknak
nagyanyja zsidó volt. Neve Alica
M hitehaed, volt : és a Mres Whitehaed
londoni • „ zsidó családból származott,,
metyiiek egy tagja a londoni zsidó hit-
községnél is vezéfö szerepet játszott. Az
© leánya: ff oyos Margit grófnõ lett Bis-
marck íTerberi herceg felesége és a két
most éld Bismarck édesanyja. Á zsidó
nagyanya uére megfertõz te a Bismarcko-
kat . . .  . . .. , . . . . . . ... i

— Bloe* xmõá oratóriumát bemutat-
ják a debányuteafe teánpfOBihaa. A ber-
lini zsmagóg l̂mii rendkívüli Itatással
mutatták be Bloch Ernõnek^ a nagyhírû
zsidó zene szerzditek egyházi oratóriu,-
»iát, melynek cime A vádat Hakodes. Az
oratórium nagy zenekarra, énekkarra és
egy kántorszólóra van felépítve éa rend-
kívüli hatást tett. A pesti hitközség eldl-
járósága elhatározta, hogy a rendkívüli
értékû zenemüvet ar õszi szezon vallá-
sos estéjén bemutatja a dohányutcai
templomban.

— Az OMIKE; zugié! csoport évzáró kul-
twestje. Zsúfolásig megtelt széksorok elõtt
tartotta meg június 25-én hétfõ este az If-
júsági Otthon vezetõtanára rendezésében ez-
idei évzáró knlturestjét Ig»n szép beveze-
tõt mondott Tauszig Tibor *lõljáréi aki nd-
vozölte a VII. körzet rabbiját, dr. Schwarcz
Benjámint, mint áz est elõadóját. Dr.
Schtmutsz Benjaiuiu aa aranyszájú körzeti

Áá *****"*&& Fendiivníi tanulságos éTÕ-
™* tRrtott. A jelenvolt impozáns közön-

J «̂ l̂íiÍS%itósá  ̂Hirsch Bernát tanárnak, azest inta*^ rriidfiftjriwlr kajw4vanjai*v

«— Dr. Hevesi Ferenc kitüntetése. Meg-
kapóan szép megbecsülés érte dr. f íe -
uesi Ferencet, a pesti hitközség népszerû
fiatal papját. A Magyar Úszószövetség
nagyezüsf diszptakettet ajánlott fel a
fiatal tudós papnak, azoknak a gyö-
nyörû beszédeknek emlékére, melyeket
Komjádi Béla temetésén és sirkõleíeple-
zésén tartott és melyekkel a Magyar
Uszészövetségnek is rendkívüli szolgála-
tot tett A Magyar Úszószövetség leg-
utóbbi közgyûlésén jegyzõkönyvi köszö-
netet szavazott e beszédekért dr. Hevesi
Ferencnek és elhatározta, hogy nagy
diszplakettjét ünnepélyesen átadja. A
kitüntetés értéke annál nagyobb, mert
dr. Hevesi Ferenc az 5-ikt aki ezt a dísz-
p lakettet megkapta. Eddig ifj . Horthy
Miklós, gróf K lebelsberg Kunó, dr. Si-
p õcz Jenõ és Komjádi  Béla kapták meg
a Magyar Úszószövetség nagy diszpla-
kettjét

— Dr. Fodor O&zkár leányának esküvõje.
Fodor Lenke> dr. Fodor Oszkár egészség-
ügyi fõtanácsos, a Zsófia Gyermek szanató-
rium igazgató- fõorvosának leánya házasságot
kõtt dr. Gyarmati László sebész-orvossal ,
dr. Gyarmati Dezsõ a parlamenti gyors- ,
iroda ny. fõnökének fiával. A polgári es- .
küvõn tanuk voltak dr. Fischer Aladár
egyetemi tanár és dr. Kerekes Ödön egész-
ségügyi fõtanácsos, fõorvos. A frigyet dr.
Hevesi Simon vezetõ fõrabbi áldotta meg s
kiemelte, hogy dr. Gyarmati Dezsõ gyors-
irodai tanácsos éviizdeket töltött el a tör-
vényhozás házában, a különbözõ korszakok
vezetõ egyéniségei mindig megbecsülték az
õ közérdekû munkáját és hûségét egyháza
iránt. Hangsúlyozta dr. Fodor Oszkár ma-
radandó becsû érdemeit, amelyeket a Du-
nántúli Magyar K özmûvelõdési Egyesölet
és a Muzeumok és Könyvtárak Országos
Tanácsában, majd a Gyermekszanatórinm
Egyesületben szerzett , s hogy a haza hatá-
rain tul is ismertté tette munkásságát és
nevét. Négy évtizedig mûködött Rákosi Jenõ
oldalán és ma a magyar gyermekvédelmi
ügy egy fontos ágaza tának a dr. Rótt Nán-
dor veszprémi püspök vezérlete alatt álló ;
gyermekszanatõrüimi mozgalomnak egyik
irányító tényezõje.

— Megnyílik a Hevesi Simon-tanonc*
otthon. Mint mult számunkban jeleztük,
a Rosenberg Sándorné elnökasszony ki-
tûnõ vezetése alatt álló VHI—IX. ker<
izr. nõegylet szeptember elején megnyitja
a Hevesi Simon-tanoncotthont. A tanonc-
otthon Nap-utca 14. szám alatt nyílik
meg, infernáfussal van egybekötve és a
zsidó kereskedelmi tanoncok szociális
ügyét van hivatva szolgálni. Felkérjük a
magyar zsidó társadalmat,, hogy Rosen-
berg Sándorné gyönyörû eszméjét vigye
diadalra és fejlessze naggyá a nagy fõ-
pap nevérõl elnevezett zsidó intézményt,

— Meghfvó Wefsz Miksa sírjához. A
Dr. Weisz Miksa K ulturtársa ság nevében
ezúttal hívjuk meg néhai nagy mesterünk és
papunk, dr. Weisz Miksa tanítványait és
tisztelõit folyó hó íl-én , szerdán reggel
fél 9 órákor a rákoskeresztúri temetõben
halálának hároméves évfodulója alkalmá-
ból tartandó emlékezésre. A nagy tudós
eimese oroKíte el nennuna s az igaz em-
ber fenséges útmutatásai felejthetetlenek és
mi az Õ emlékének és Istenünknek kívá-
nunk adózni emlékezésünk által. Dr. Ernst
Ernõ elnök.

— Augusztus 6-án zaidó világkonferencia
lesz Genfben. Augusztus 6-án nyílik meg
Genfben a zsidó világkonferencia,, melyet
a pásisi Comité des Delegations Juives hí-
vott össze. Ezen a konferencián az európai
zsidóság helyzetét fogják tárgyalni, kûlö*.
nös tekintettel arra, bogy Lengyelország
kormánya a zsidók érdekében lép éseket
akar tenni a Népszövetségnél a kisebbségi
jogok kiterjesztése ügyében. A genfi konfei
rencia a zsidóság kisebbségi jogait fogja
követelni mindazon államokban, ahol a
zúd &k üldözésnek oamtak kitéve.

— Vértes Miksa a szegedi kamara uj el-t
nöke. Izgalmas választási harc után a sze*
gedi kereskedelmi és iparkamara péntek
délben választotta meg Wimmer Fülöp
utódát, uj elnökét. Vértes Miksa kormány-
fõtanácsos, a kamara eddigi alelnöke, az
OMKE alelnöke két szavazattal gyõzött
Körmendy Mátyás képviselõvel szemben.
Vértes Miksa nagynevû hittestvérünk, a
szegedi gazdasági élet egyik legkitûnõbb-
reprezentánsa, akinek a kamara elnöki szé-
kében alkalma lesz sokoldalú ismereteit
Szeged éa környéke iavára hasznosítani.

regénye. Zsidótárgyn kiadványoknál szokat-
lanul szén kiáffifAsban és Horváth Zoltán
jnestert* ragyogó fordításában.

A renaissance korában a prágai gettóban
fndul meg a regény. A zsidõvárosban csali
a temetõben nyitnak fák, a falakon belül
Sok furcsa, álmodozó, miszticizmus felé
hajló, eszelõs getto-alakr a fogság tipikus
lelki betegei. Szenvedõ, reménykedõ zsidó-
ság. Egyeseket már megcsap a kor szabadabb
szelleme, frissebb levegõje s ezek vágynak a
szabadság felé ugyanakkor, amikor évenkmt
ajándékokkal kell maguk felé hajlitaniok a
zsidóknak a hivatalos személyeket, köztük
jnég a hóhért i s . . .

Ebben a messiásváró, fülledt hangulatban,
egy keresztény leány iránt feltámadt szere-
lem ismerteti meg a fiatal Lémet Báviddal
a másik, szabadabb világot . Elhagyja apja
házát, hogy néhány esztendõvel késõbb,
mint a zsidók felszabadításának nagykövete,
egy Zsidóország feKámasztásának elõhar-
cosa, fehér töven vonuljon be Rómába, a
pápa városába. Három világreszt bolyong
végig, pápai és királyi udvarok támogatását,
a renaissance legnagyobb' embereinek barát-
ságát nyeri meg Reúbeni Dávid, a zsidó
herceg, aki végül mégis tragikusan elbu-
kik . . :  '

Ez. az elsõ kötet mindenképpen igazolja
azt a várakozást és megveti annak a biza-
lomnak 5áz alapját, mellyel a zsidó kultúra
minden barátja az uj zsidó könyvkiadó mû-
ködése elé tekint Ha beválik , amire alapos
a remény, akkor régáta érzett hiányt fog
pótolni.



— Nyolc világbajnok közül öt zsidó. Ab-
ból az alkalomból, hogy "Max Baer meg-
nyerte a boxolás világbajnokságát, meg-
állapítható, hogy az eddig nyolc boxoió-
vjlágbajnok közü l öt zsidó: . Barney Ross,
Jack Brown, Max Baer, Rosenblum és
La *ky- . . w ..

— Olcsó társasutazás Bécsbe. Juhus
18-án igen kedvezményes társasutázás in-
dul Bécsbe. Útlevél és vízum nem kell. 4
teljes napi bécsi tartózkodás. Hajójegy ára
(oda-vissza) 12>80 pengõ. Szállás és reggeli
4 napra összesen csak 6 pengõ. Olcsó ét-
kezés a legmegbízhatóbb bécsi kóser étter-
mekben. Jelentkezni lehet július 10-éig a
MIEFHOE színházjegy kezelõségénél: VIII.,
Ftákóczi-ut 61 (tel. ; 416—65) és VIL , Pé-
teri! Sáqdor-u. 15. I. 12. (tel.: 432—61).

— Névmagyarosítás. Herskovits József
pestszentlõrinci fakereskedõ, a zsidó közélet
lelkes harcosa, családi nevét belügyminisz-
teri engedéllyel Hollós ra változtatta. A cég
továbbra is Herskovits József marad.

— Pallenberg. Max Pallenberg, a szeren-
csétlenül járt nagy zsidó színmûvész orosz-
országi zsidó családból származott. Már
fiatalon világh írt szerzett komikus és tragi-
komikus szerepekben. Hitler uralma óta, 40
évi feledhetetlen szereplése ellenére, Német-
országban nem léphetett többet színpadra.
Felesége, Fritzi Massary, kivel 1917-ben kelt
egybe, ugyancsak nem játszhatik Német-
országban. Wallenbergnek és Massarynak a
zsidó hithez való tartozása azelõtt titokban
maradt , d« a németországi zsidóüldözés és
a német zsidóság tragédiája óta mindketten
nyíltan zsidóknak vallották magukat és
zsidó intézmények támogatói lettek.

— A pesti izr. hitközség hivatalos órát A
pesti í TT. hitközség hivatalaiban a hivata-
los órák ez év juMus 1-tó l augusztus 15-ig
reggel fél 8-tól délután 3-ig tartanak. Dél-
utáni inspekció: 3—6 óráig, VII., Sip-utca
12, I. 30.

— A Magyar Zsidók Egyesülete június hó
21-én tartotta rendes évi közgyûlését, mely
alkalommal az egyesület tagjai zsúfolásig
töltötték meg az egyesület dísztermét
Scheer Samu ü. elnök megnyitó beszéde
után, Bárdos titkár terjesztette elõ titkári
jelentését , melyben részletesen beszámolt az
egyesület tevékenységérõl. Deutsch József ,
Rosenberg I. Lipót hozzászólása után a köz-
gyûlés egyhangúlag fogadta el a zárszá-
madást és költségvetésit és megadta a fel-

mentvényeket. A közgyûlés egyhangú lelke-
sedéssel választolta meg újólag Scheer Sa-
mut ü. elnökké. A tisztikar tagjaivá pedig
ugyancsak egyhangúlag a kõvetkezõk lettek
megválasztva ; Társelnökök: Bartos Jakab és
dr. S aílai Abris; titkár: Bárdos Ernõ, jegy-
zõ: Scheer Ernõ, pénztáros: Rothschild Már-
ton, ellenõr: Trief Izsó és Deutsch József,
háznagy: Grost Bertalan. Ezenkívül meg-
választotta még a közgyûlés az elnökségi,
valamint a választmányi tagokat és a 3 tag-
ból álló számvizsgálóbizottságot. Scheer
Samu az uj vezetõség nevében megköszönte
a bizatmat és felkérte az egyesület tagjait,
bogy a zsidóság érdekében kifejtendõ mun-
kában támogassák továbbra is az egyesület
vezetõségét. Scheer Samut, az egyesület agi-
lis elnökét a megjelentek, akiknek sorában
ott láttuk sióagárdi Zöld Márton tábornokot
is, meleg ünneplésben részesítették.

— Guttmann Mihály a GITE diszelnttke.
A Goldziher Igná c Theológlai Egyesü let leg-
utolsó taggyûlésén nagy lelkesedéssel el-
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határozta , hogy dr. Guttmann Mihályt, a
Ferenc József Országos RabbikLpzÕ Ihfé-.
zet rektorát felkéri !az egyesület élére cíisz-
elnökül. Június 29-én Guttmann rektort
dr. Katona József elnök -vezetésével 'kül-
döttség kereste fel ,, melyben résztvettek
Scher Tibor fõtitkár, Deckner Gábor fõ-
jegyzõ és Scheib er Sándor. Dr. Katona át-
adta a rektornak a taggyûlés határozatá-
nak diszes jegyzõkönyvi kivonatát és
kérte õt, hogy . tartsa meg az egyesületet
jóakaratában, a megnehezült járású idõk-
ben is és segítse célkitûzéseinek megvaló-
sításában. Dr. Guttmann válaszában hang-
súlyozta , hogy nagy örömmel veszi tudo-
másul a ragaszkodásnak ily megnyilvánu-
lását és atyai szeretettel fogja segíteni az
egyesület minden egyes tagját

— Betötlötték a pesti Ize * hitközség kór-
házaiban megüresedett bõrgyógyászati ren-
delõ-orvosi állást A pesti izr. hitközség
elöljárósága kedden délután tartott 'ülésében
a hitközség kórházainak belgyógyászati
osztályához tartozó Kaszab Aladár és Józsa
polikltnikai bõrgyógyászati rendelésnek
vezetõjévé dr. Mandel Andor rendelõ-fõor-
vost , az igy megüresedõ Bfódy-kórházi bõr-
gyógyászati rendelés vezetõjévé pedig dr.
Liebner Ernõt rendelõ-orvosi címmel meg-
választotta. — Dr. Liebner Ernõ 1920-ban
nyert orvosi diplomát Budapesten, három-
éves harctéri szolgálat után. Azután a Cha-
rité poliklinika . bõrgyógyászati osztályári,
azonkívül Hár y professzor élet- és kór-
vegytani intézetében mûködött, jelenlegi
RrÖdy-kórházbeli kinevezéséig. —¦ Dr. Man-
del Andor középiskoláit Aradon, az egye-
temet Budapesten ^végezte, ahol 1912-ben
nyert orovsi diplomát Orvosi tanulmányai
elvégzése után Nékám professzorhoz ke-
rült, mint tanársegéd, ahol — a háborús
évek kivételével, melyeket a harctéren töl-
tött — egészen 1922-ig mûködött Ekkor
lépett a Zsidókórház kötelékébe, ahol a
Bródy-kórház bõngyógyászati. rendelõ-fõor-
vosa lett mely pozícióját mostani kineve-
zéséig betöltötte.

— A budai Izr. nõegylet kerti ünnepélye.
Fényesen sikerült kerti ünnepélyt rendezett
a budai izr. nõegylet . a Margitszigeten. A
fõvárosi zsidó társadalom színe-java je-
lent meg ezen az ünnepségen, hogy lerój ja
tiszteletét és hódolatát a budai izr. nõegylet
nagyszerû vezetõi . Baracs Károlyné, Szé-
kely Dezsöné, Gárdonyi Hcnrikné és vezér-
karuk iránt, akik példaadó módon mûköd-
nek a szociális munka és" émbérlsléíéfét té-"
rén. Ott láttuk Stern Samu udv. tanácsost
az Országos Iroda elnökét; Szántó Jenõ
alelnököt, dr. Kiss Arnold vezetõ fõrablit,
Vészi Józsefnél, jánosi Engel Gyulánét,
Grünfeld Miksánét, Rosenberg Sáridornét,
Szemeréné Herz Emmát, Eichbaum Mórné
elnök-asszonyokat; a budai hitközség ré-
szérõl dr. Krieshaber Adolf elnököt, " Gerõ
Ödön, Katona Gyula elöljárókat, dr. Fried-
mann Ignác kormányfõtanácsost : és sok
más kiválóságot A kerti ünnepély tetemes
összeget juttatott a nõegylet részére.

— A leggazdagabb cseh zsidó halála.
Bécsben e héteri meghalt dr. Petschek títto
prágai nagyiparos. Petschek a legnagyobb
csehországi szénbányák tulajdonosa volt és
jótékony és szociális tevékenysége miatt
átalánoan közismert volt a zsidóság köré-
ben.

— Ezerhatszáz éves a német zsidóság.
Dr. Ellbögen, a nagynevû néniét zsidó tu-
dós hatalmas gyûjtõmunka kiadását kezdte
meg, mely a német zsidók történetével fog-
lalkozik. Dr. Eilbogen megállapít ja, hogy
a német zsidóság 1600 éves, 800-bari rendes
idCszámitás szerint már zsidó hitközsé g
állt fenn Maimban, Metzben és . Kölnben.

-— Meghalt a legöregebb berlini zsidó.
Berlinben 104- éves korúban elhunyt Mózes .
Sniomon, Berlin legöregebbe lakosai Posen-
ben> Rynarzevoban születet* 183öibari, -*72
ûve* vkqréute yb$b& poseiSi kézségben kúk ẑ*

ségi alkalmazott volt Mikor Posent elsza-tkitolták: Németországtól, utóbbi; részére oru
táít és* 90 éves korában Berlinbe költöz-
ködött ahol fia, dr. Leo Salomon, mint
rabbi mûködik. 102 éves koráig azután
mint tóra-felolvasó szerepelt a berlini zsidó
életben.

—- A pécsi kereskedõk testülete elnökévé
választottá Mondschein Bélát Mondschein
Béla kiváló hit testvérünk és a pécsi zsidó-
ságnak elismert vezetõ egyénisége.

— Megtiszteltetés. A Belvárosi Iar. Nõ-
egylet, Klein Miksát,, a P. I. H. szociálás
ügyosztályának h. elöljáróját, ünnepélyes
keretek között iktatta tiszteletbeli tagjai
sorába s hozzá a következõ levelet idézte:
„Elnöki tanácsunk és választmányunk
f. é. május hó 2-án tartott együttes ülésén
Nagyságodat egyhangú lelkesedéssel Egye-
sületünk tiszteletbeli tagjává választotta
meg. Midõn errõl Nagyságodat örömmel
értesítjük, nagy szeretettel megkérjük,
hogy az ön felekezetünk, szociális ügyei
iránti közismert nemes megértésével és
ügyszeretetével a mi fiatal egyesülelünket
is kitüntetni méltóztassék. Engedje meg
Nagyságod, hogy nagy tiszteletünket és
nagyrabecsülésünknek ezúton adjunk kife-
jezést. Sz . Herz Emma társelnök, dr. Si-
monyi Simon ügyv. ig., ügyész, Neu fé ld
Károly titkár."

— Az Országos Magyar Zsidó Múzeum-
egyesült június hó 29-én tartotta évi ren-
des közgyûlését. A közgyûlésen a zsidó
közélet és szellemi élet kitûnõségei jelen-
tek meg. Ott voltak többek között: Stern
Samu, a pesti hitközség és az Országos
Iroda elnöke, Drucker Géza kormányfõta-
nácsos, a muzeumegyesület elnöke. Székely
Ferenc udvari tanácsos; dr. Munkácsi Ber-
nát akadémiai tag, dr." Marczali Henrik
egyetenii tanár, ár. Gábor Gyula, dr. Fried-.
mann Ignác, dr. Hirschler Henrik kor*
mányfõtanácsosók, dr. Üzemére Samu igán
gató, dr. Hevesi , Ferenc rabbi és még szá-
mosan a muzeumegyesület vezetõségébõl. A
megnyitóban Wertheimer Adolf elnök
örömmel állapította meg, hogy a múzeum
népszerûsége a közönség körében egyre
jobban terjed. Hetenként többszáz ember
látogatja a muzeumot, amelyet a . közönség
szeretete és' érdeklõdésé állandóan uj tár-
gyakkal gyarapit. Kérte a közgyûlés tag-
jait, hogy összeköttetéseikkel a hitközség
gek és magánosok körében igyekezzenek a
muzeumegyesület : anyagi . fejlõdését elõ-
mozdítani, Kogy igy az feladatának még
hatékonyabban felelhessen mieg. Drucker
Géza és Friedmann Ignác felszólalásaikban
annak szükségességét hangsúlyozták, hogy
társadalmi akciót kell indítani, hogy a mu-
zeuraegyesületbe minél több alapító és pár-
totó tag lépjen be. ReámutaUak aíra, hogy
a zsidó múzeum az egész magyar zsidóság
közös kincse, amely hivatva van: arra, hogy
a magyar zsidóság történeti múltját mél-
tóan reprezentálja^ Munkácsi Ernõ dr. a
múzeum - titkára terjesztette ezután elõ az
igazgátóság jelentését a níuzeura 1933. évi
müköréséröl. A nagyszabású jelentés átte-
kinthetõ- képet adott a zsidó muzéurii fejlõ-
désérõl, amely a kezdet nehézségeit le-
küzdve, immár ott tart,' hogy hire. és je-
lentõsége áthatolt az ország határain. Kül-
földön is érdeklõdéssel kisérik a zsidó mú-
zeumnak a legutóbbi évben megszerzett ne-
vezetes darabját, á fóiriat korból váló Esz-
tergom közelében talált zsidó sirkövet.

|Lfe 
ázó csupán

Q|_P BUDIN JÉl~ «. FM.n te 5j-M« ml
Alkatmí véteJekböl mM \
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MISKOLC.
A miskolci orth. izr. tanítónõképzõ most

bocsájtja útjára az elsõ végzett növendé-
keit, negyven leányt, negyven végzett taní-
tónõt, akik mind a legkiválóbb tanítvány ai
voltak az intézetnek és mint ilyenek is
nyerték el, okleveleiket Negyven leány fel-
vértezve tudással, tehetséggel tele szorga-
lommal, dolgozniakarással nekiindul az
életnek, elieíve a legoptim istább remény ek-
'kétí A íegtöbí) végzett növendék ezer öröm-
mel vállalna akár nevelõnõi, vagy házitani-
tónM állást is> a fõcéljuk ezeknek a leá-
nyoknak, hogy zsidó iskolákban a legtisz-
tább zsidó szellemben. nevelj enek gyerme-
keket és á katedrán tegyenek . tanúságot
'arról, hogy a miskolci intézetben beléjük
oltott vallásos szellem valóban hivatott
arra, hogy olyan zsidó ifjúságot neveljen ,
amely még a mai korban is büszke lesz a
zsidó mivoltára és ragaszkodni is fog õsei
Vallásához.

GYÖNGYÖS.
A Gyöngyösi Status Quo Izr. Hitközség

képviselõtestülete mult hó 25-én megtar- ;
tott ülésén dr. Jakab Jenõ szemináriumot
végzett rabbit választotta meg segédlelkész-
nek, kinek nagy képzettsége, ,  mély talmudi
tudása, buzgó vallásos érzülete és magas-
jBzárnyalatu szónoklatai a hivek között ál-
talános megelégedést és tetszést arattak. A
gyöngyösi statusquo hitközé g elöljárósága
ezután hódolatát és háláját óhajtja kife-
j ezni a rabbiszeminárium tudós rektorának
és kiváló tanári karának, mért a próba-
szÓnoklatra meghívott rabbik kivétel nélkül
magas tudásukról, nagy felkés z ültségükrõl
és natfy nivójv, sz ónoki készségükrõl tettek
tanúbizonyságot.

NYIKEGYHÁZA.
Búcsúzó díszközgyûlést tartott mult hó

24-én, vasárnap délután, az orthodox hit-
község tanácstermében a nyíregyházi me-
gyei közkórház „Zsid ó-konyha44 felügyelõ-
bizottsága rabból az alkalomból* hogy an- ;
»ak megalapítója , és fáradhatatlan buzgó
elnöknõje; Landau Judáné úrasszony, a vá-
rosból történendõ elköltõzködése miatt, be-
jelente lte, elnöki tis'zstégérõl való lemondá-
sát. A távozó elnöknõ iránti általános el-
ismerés és nagyrabecsülés már abban is
megnyilvánult, bogy nemcsak azy orlhodox
hilközsõgbeli . vezetõ hölgyek jelentek meg
teljes számban^

. de ott voltak a statusquo
hitkoiség ̂ÍMósztfís-tfölgytagjai is, akik va-
lóban fényt és diszt kölcsönöztek a gyüle?
kezelnek nem csupán megjelenésükkel, ha-
nem igaz bensõséges érdeklõdéssel visel-
tetnek ezen nemes intézmény fejlesztése
iránt, vallásos érzületükkel. Ilyen szellem- ""

=ben fejezték ki köszönetüket: dr. Bernstein
Béláné fÕEabbiné, Bodor Zsigmondné, Füh-
rer Mihályné* Drucker Henrikné úrasszo-
nyok, mint a fehlgyetõbizottság disztagjai.
Altalános meghatottságot váltott ki özv.
Böhm jenõné úrasszony a távozó elnöknõ-
höz intézett szeretettel , és bálával telt gyö-
nyörû üdvözlõ beszéde^ melyre az ünne-
pelt meghatottságától alig tudott vála-
szolni. Ez alkalommal kivételesén részt-
vett a gyûlésen Schwartz Ede Chevra-Kadisa*
p mök is, aki — úgymond — . lelki szükség-
letét érzi annak, hogy, ugy a maga, ,mint a
vbevra nevében ^s hálás köszönetének és
«*jes elismerésének adjon kifejezést 1 Lan?dat* Judáné elnökasszonynak azért az õnzet-
g~^és felbecsülhetetlen magasztos munkás- '|W-V%.kifejtet t jiéiaSs büzgóságáért, melv .
^

eI ; lL*erölf iHegtéremtenre és szilárd alá-.

pókra helyeznie ezt a nemes emberbaráti
intézményt: v Zsidó-konyhát. Egyben há-
lás köszönettel adózik Bodor Zsigmondné
nagyasszonynak azért a nagylelkû adomá-
nyáért, mellyel az egész évi liszt- és bur-
gonyaszükségletet a konyha részére volt ke-
gj'es felajánlani. Egyhangú lelkesedéssel
megválasztották tiszteletbeli elnöknõnek :
dr. Bernstein Béláné fõrabbinét; az ügyve-
zetésre egy öttagú hölgybizottságot: Böhm
Jenõné, Friedmann Jakabné, Kiss Samuné,
Rosenwasser Adolfné és Schwartzkopf Mór-
né úrnõket

SZÉCSÉNY. ; .
A szécsényi aut. orth. izr. hitközség

mult hó 24-én ünnepélyes keretek között
iktatta be hivatalába a tavasszal megvá-*
lasztott fõrabbiját, Fischer Hermann gyönki
rabbit a nagytudásu sárospataki fõrabbi
fiát Délután 5 órakor az autóval érkezõ
fõrabbit és kíséretét a város határában üd-
vözölte a Chevra Kadisa elöljárósága.
Schück Ferenc hitk. elnök és Glaser Dezsõ
Chevra-elnök üdvözlõ beszéde, majd a fõ-
rabbi válasza után a templomhoz hajtolt
a menet, ahol a hitközség apraja-nagyja és
a város összes hatósága inak, hivatalainak
és testületeinek képviselõi várták a fõrab-
bit. A templom bejáratánál dr. Gutfreund
Emil ügyvéd a bitközség nevében magas-
szárnyalásu beszédben üdvözölte a fõrabbit
és. kíséretét és felkérte Fischer Fülöp sáros-
pataki fõrabbit, hogy fiát iktassa be szent
tisztébe. A közönség bevonult a templomba,
ahol a fõkántor Ma tauvö-imája után a
sárospataki fõrabbi lépett a szószékre és
közismert ékesszólásával a templomot zsú-
folásig megtöltõ hívekre és vendégekre igen
nagy hatást gyakorolt beszédével. Végül
klasszikus héber nyelven avatta fel fiát
szent hivatására és megáldotta õt Ezután
Fischer Hermann fõrabbi tartotta meg ki-
váló szónoki képességgel és nagy lendület-
tel , székfoglaló beszédét , amelyben a zsidó
pap kötelességeit vázolta. A megható ün-
nepély a Himnusz eléneklésével végzõdött.
A számos üdvõzlõfávirát közül említést ér-
demel az Orth . Közp. Iroda meleghangú
távirata. Este 100 teritékes bankett volt ,
amelynek során Fischer Fülöp , sárospataki
fõrabbi, Huszágh Gyula ev. lelkész, Regõs
János városi fõj egyzõ, dr. Weisz Nátán
balassagyarmati hitszónok , dr. Szokoly
István és dr. Gutfreund Emil ügyvédek és
Fischer Hermann fõrabbi mondottak tar-
talmas pohárköszöntõket.

SZIKSZÓ.
Szép ünnepség keretébén ^ ünnepelték

Taínusz hó 12-én a boldogult emlékû
Ráhbi Menachem Schik z. c. 1. Jahrzeit ját
A szikszói Sasz Chevra ezen a napon tar-
totta rendes évi szijumját Szanhedrin trak-
tátusára. A banketten a szónokok sofát
Jungreisz Lajos rabbá, a Sasz Chevra
elõadója, nyitotta meg, mesterien felépített
hadronjával. Utána Schück Antal szikszói,
Schück Dávid nemesszalóki, Brisk Ferenc
biharnagybajomi, Schück Mór budapesti,
Schück Miklós pestszentlõrinci rabbik és
Schück Ármin Pápáról beszéltek. Mély ha-
tást keltett dr. Fried Lajo s szikszól ügy-
v.éd, alelnök magasnivóju és mélyértelmü
beszéde.

ZílDÓ ÉLET
A VIDÉKEN

Legufabb német hirek
Lilli Rosenthál bûne.

Nürnbergben egy Kie fer  nevû biró a
Röthenbachból való Lilli Rosenthál nevû
árja nõt „náci vezérek megsértése" miatt
né gy hónapi fogházra Ítélte.

Az ítélet „fajgyalázó némber"-nek nevezi
a vádlottat , akine k elitélése „minden jog-
érzékkel biró német ember elégtételéül
szolgál44.

Streieher lapja , a „Fránkische Tagesz 'ei-
tung" a tárgyalást ezzel a címmel közli
„Egy  fa járó l  megf eledkezett  asszony". A
ciki* Iekõzli a vádlott arcképét és azt kí-
vánja , hogy büntetése kittltése ntán száHit-
sák át az airhbach-i nõi koncentrációs tá-
borba.

A cikk kifejt i, hogy ez az eset a f a j g y a -
lázó házasság erkölcsrontó hatásának is-
kolapéldája . /. vádlott „hitvány anyagiak"
kedvéért elhallgattatta a vér szavát és né-
met származása ellenére nem átallotta , hogy
felesége legyen Heinrich Rosenthál zsidónak.
Ezzel a zsidó gondolkozás és cselekvés mo-
csarába süppedt és ma már csak küls ejében
hasonlít a német nõkhöz . . .

A vádlott a tárgyaláson elõadta , hogy
egy SA csoportvezetõ (kit. azóta kivé-
geztek ) egyes kis szabadságokat enge-
dett meg vele szemben, õ azonban
elutasította s a barnainges azért bosszúból
feljelentette õt A cikk ezzel szemben azt
érezteti, hogy egy f/yen „elvetemült" nõ-
nek már nincs joga ahhoz, hogy egy SS,
vagy SA tagnak eHentállj on . .

A gunzenhauseni pogrom.
1934 március 25-én Gunzenhausenben

„kilengések44 voltak. Az ansbachi törvény-
szék most ítélkezett a tettesek felett. A
vádlottak közül 19-et csendháborításért el-
itéltek , ötöt felmentettek . A biróság n eg-
állapitotta , hogy Rosenau és Rosenberg
sértettek öngyilkosságot követtek el.

A nemét lapoknak , melyek annakidején
az eseményekrõl semmit sem közölhettek ,
csak ezt a hivatalos közleményt adhatták
le az ítéletrõl. Mikor a pogrom után két
angol hírlapír ó a helyszínre érkezett , hogy
a törtériteket megtudja , lefogták õket. Né*
hány hónappal késõbb átutazó angol újság*
íróknak Streieher azt mondta, hogy ez
ugyan „Frankén véres cárjának 44 a földje*de a zsidóknak „egyetlen hajszála sem
görbült meg". ,

Rosenau és Rosenberg nevû zsidókról
most a biróság megállapította, hogy ,>halá+
lukat öngyilko sság okozta'1. Az ifjú Rose*
naut a pogrom napján egy kerítésen f e l -
akasztva találták. Az öreg Rosenberget az
utcán találták meg, halálos tÕrdöfésekkel*. Hogy az elitéltek hogyan fogják bünte-
tésüket . tölteni, azt senki sem ellenõrzi,
Legutóbb Stettinben több évi f egy házra.
ítéltek pogromistákat akiket közvetlenül
az Ítélet ulán — . elõléptettek ...

Rémhír.
Joseph Sitberschranz Nürnbergbõl leve*

Vet irt Newyorkban élõ fivérének , hogy tiá
gyermekéve l éhezik.

Silberschranzot „valótlan rémhírek tér*
jesztéséért4* hat hónapi bõrtönre Ítélték.

Norderoey.
Norderney vezetõsége közli, bogy „néni

árják*4 még mindig akadnak, akik megkí-
sérlik, hogy felvételt eszközöljenek ki ma*,
gnknak a fürdõtelepre.

A „nem árják** érdekében most kéri a*.
igazgatóság, hogy kíméljék meg magukat *
fclesteeea kÖJteégeJtfö* &. farádságtóU** ~

Õsi legendáshírû rabbiosalád leszár-
mazottj a, kulturált, átlagonfeltill tóember
nõsülne. „Harmincas44 j eligére kiadóba.

A szerkesztésért felelõs Szabolcsi Lajos. Felelõs kiadó:
Gáspár Márk Igazgató - Elõfizetési árak: Égési évre
24 p enge félévre 12 pengi JagosdivtAbsa egy évre
400 dinár. Roroámábap egy 4vre 800 lei Ameriká-
ban egy évre ii dollár.*- Vezérképviselet Románia
részére* „Pátos" lapterj esztõ OttJ. — Kyomatott •
Glóbus Nyomdai Mfttatécet B.-T kArfortfóffépefo.
Budapest. Vt. Arad hu, & .Nyomdaigazgatói Hava* VL



Csatád* értesítõ
HYMEN

Kedves eseménye volt a nagykanizsai izr.
leányegyletnek Berény Magda eljegyzése ,
aki aieínöknõjc és agilis harcosa volt a szép
eredményeket felmutató kulturális intéz-
ménynek. A võlegény Braun György ter-
ménykereskedõ, aki rövidesen oltárhoz ve-
zeti menyasszonyát.

Schreier László , a Schreier Béla Kereske-
delmi Rt. ügyvezetõ-igazgatója és Schwartz
Litzike Wien, jegyesek.-

Glück Sári és Schweiger József a Beth-
len-téri izr. templomban házasságot kötöt-
tek.

Herskovit s Sárikát , Szobráncról elje-
gyezte Schwarcz Gábor, Eger.

" Schlangcr Lilike és Tauber Vilmos, a
Mechanikai Szövõgy ár Rt cégvezetõje je-
gyesek.

P f e i f f e r  Rózsi és Strasser József Buda-
pesten házasságot kötöttek . (Minden külön
értesités. helyett.)

Sfern Terikét Hársfalvárói (Csehszlovákia)
eljegyezte Schõnfe ld  Hermán, a Braun-
téglagyár tisztviselõje Vásárosnaményból.

HÁZASSÁG
Eppinger Károly, az OMKE elnöki taná-

csosa, a MKCS alelnöke leánya, Hédy, há-
zasságot kötött Ritter Györggyel.

Dr. Epler Henrik kórházi fõorvos és
-Horscczk y Erzsébet házasságot kötöttek.
( Minden külön értesités hel yett.)

Barmécva
Mult hó 20-án, szombaton Jungreisz Ti-

hor gyöngyösi orth. fõrabbi fia gyönyörû
(Barmicva-szónoklatct tartott , mély remek
tartalmáva l és szép formájával általános
tetszést aratott. Könnyekig megindította a
jelenvoltakat , mikor az ifjú fogadalmat
telt , hogy a hires Jungreisz papi õsei
nyomdokaiba fog lépni. Délután Sales-szü-
<lesz alkalmával a barmieve fiu elmés cha-
ri fuszt mondott .

HALÁLOZÁS
Deutsch Jó z sef , a kapuvári Deutsch

Testvérek cég fõnöke, a Kapuvári Alt Ta-
karékpénztár Rt. ügyv.-alelnöke, Sopron
vármegye törvh. bizottságának tagja, a
Soproni Ker. Kereskedelmi és Iparkamara
levelezõ tagja munkás életének 66-ik évé-
ben f. évi június hó 26-án elhunyt. Feleke-
zetünk lelkes és tevékeny tagját gyászolja
az elhunytban.

•Rosenberger Mór, Nagykanizsa közszere-
tetben álló. férfia , az itteni felsõ kereske-
delmi iskola elõadó tanára, több intézmény-
nek vezetõ „tagja , hosszas ..szenvedés után
elköltözött az élõk sorából. Fiatal korában
tevékeny részt vett a város kulturális, jó-
tékony és köztevékenységeiben és az ' általá-
nos tisztelet nyüvánult júaeg akkor, amikor
á/$2 éves öreg urat tömegével kisérte ki a
zsidóság a temetõbe utolsó útjára.
- Schncller József, a pesti izr. hitközség
képv4selõtestületének tagja, az Aréna-uti
templomkörzet alelnöke elhunyt Temetése
június 26-án, kedden délután ment végbe
nagy részvét* mellett. A temetésen testületi-
leg jelent meg az Aréna-uti templomkörzet
elnöksége, elöljárósága, választmánya s a
körzet, de egyúttal a pesti izr. hitközség
elöljárósága nevében Horváth Miksa ni.
kir. kormányfõtanácsos, körzeti elnök bú-
csúztatta az elhunytat , meleg szavakkal
méltatva jótékonyságát s a körzet, vala-
mint* a hitközség ügyei iránt mindénkor ta-
núsított készségét A gyászszertartáson
Mandl Sámuel körzeti rabbi mondott be-
szédet, a kántori funkciót pedig Áben d
Sándor kántor látta el teljes énekkarral.

"2SE?t»lh5 M 'éií  temett*k el Marcaliban
alr:^Gdl9 Satíiu ny. járási tb. fõorvost impo^zára . részvgt megnyilvánulása mellett. A te-
njétésen Marcali község összes hatóságai ,

: r.  . i*L - ': ¦ * ¦ * '^^"- ' - IP .¦'V T ¦ ¦ .

az izr. hitfcözég minden tagja ott volt és
kivonult a temetésre az izr. elemi iskola is.
Dr. Gold Samut, aki ügy .a hitközség, mint
az iskolaszék és a Chevrának hosszú évti-
zedeken keresztül egyik legérdemesebb *-*ve-
zetõ tagja volt, a Ghevra saját halottjának
tekintette és gondoskodott végtisztességé-
röl. Meghívta dr. Winkler Ernõ nagykani-
zsai fõrabbit aki szépen felépített gyász-
beszédében, mint az egész járás „jó dok-
tor4' bácsijáról emlékezett meg. A temetõ-
ben dr. Somogyi Béla a tisztelõi nevében,
dr. Boskovitz nemesvidi orvos, a kartársai ,
nevében búcsúzott tõle, akit mint kiváló
orvost említett, akinek elhunyta az orvosi
karra nagy veszteséget jelent Halálát bá-
natos özvegyén kivül nagyszámú rokonság
gyászolja.

¦ -v .. . . ..- .r—-————p—»

Mûvészi síremlékek Eichbáüm Mórnál.V., DudolMér 3. (Marp-hidnáU telefon^246 7̂á. y r^yvy-  -". .
' , •; • " ; ¦ ". ' ¦ : *

*—^̂ - - -

Templomi liimzések
: Práuchess tórakõpeny legszebb
kivitelben olcsón' készül. Herz
Emma. Budapest, IV.. ~Kossutb
Lajos-utca %. I. emelet.

Régi, júl nevezeten
üzletbe intelligens vallásos fia-
talember benõsülhet. Jelige:
„Szombaton zárva." 9011

Nyakkendõk
szakszerû tisztítását , javítását *
készítését, fehérnemû-javítást,
morrtirozást olcsón váltai A. J. -né,

, Wesselényi-u, 67. II. 12. Buda.,
pest. 701

HflOOS V OLS V I
végállomásnál szépen bútorozott
KERTES SZOBÁK
havi 35 P-tõl, kóser h&ztkoszt
ebéd l .SOHidegkuti-ut 127/e, Róth

12 éves
"igen csinos, jól iskolázott, intel-
ligens árv a leánykát jólelkû csa-
ládhoz helyeznénk el. Országos
Izraelita Patronázs Egyesület. Te-
lefon: 406-93. 715

Árvaleányt
aki a háztar tásnak minden ágá-
ban igen kifo gástalan képzet tség-
gel bir, igen jól fóz is, idõsebb
beteg egyénekkel . foglalkozni túrd,
jobb zsidó családnál keres al-
kalmazást. Országos Izr. Patro-
názs Egyesület, Nagyfuvaros-utca
4. Tel.: 406-83. ' 716

Mémet kóser QyGrmeküûüiö
Siófokon.

Fenyõerdõ közepén, a strand
mellett. Orvost felügyelett Szak-
avatott tanerõk. Bõséges ellátás.
Havi 80-^100 P. Játék, sport.
Prospektus. T*ntc Renée. Siófok,-
Vilma- telep. Fenyvessör 7. 8486

Elõkelõ
izr. családból való fiatal mûvelt
urileány. kinek biztos havi jöve-
delme van. hogy leendõ férje ne
tartsa el, $0—36 éves kozmetikus
orvoshoz vagy gyermekorvoshoz,
menne feleségül, ki nagyobb vi-
déki városban akarna, létéleped*ni . Leveleket „Ketten keressük amegélhetést*4 jeligére - kérem a
kiadóba. $653

¦=i«tm
27 éves uriszabó. jelenleg Pesten
szalonba dolgozik, benõsülne hoz-
závaló lányhoz. Steinmann, Cin-
kola , Kossuth L.-u. 57. 9015

Középkorú
özvegyasszony állást" 'keres* Idõ-
sebb házaspárnál vagv urnái —
bt ten mellé is — vidékre is. Podv
mar.iczky-u. 18. I. 6. H.-né. 9318

Jobb " ¦ ".
zsidó körökben bevezetett Schad-
chen cimét kérem. Jelige: „Dis-
kretiön". Ö0Í2

Jólelkû
intelligens izr. német nevelõnõt
keressek ötéves fiam részére. Je- '
lenlkezés 2—4 kõzött. Ligeti Jenõ,
VII., Damjánich-u. 26b. fldsz. 6.

90Í3

Állandó
teljes, ellátást keres bárhol mér-
sékelt árban .idõs nyugalmazott
lisztviselõ feleségével együtt kó-
ser és nyugalmas privát helyen. '
Ajánlatok Katz Vilmos, Sátor-
aljaújhely. Horthy -Miklós-tér ¦ 10.*

9007

-ML eves
intelligens, németül is beszélõ
neológ zsidó házvezetõnõ, finom
fõzéshez értõ. gyengélkedõ urnák,
háztartását vezetné helyben vagy
vidéken, kitûnõ bizonyítványok-
kal. E. J., Szövetség-u. 38. I. 10.'¦ > ¦ 9014

Vallásos -
középskoiai tanárcsalád íiu-
vagy, leánydiákot vállal. Hirsch,
Hérnád-utca 50. II. 4. 9017

Tisztességes
izraelita ' középkora .fiatalember
németül magyarul - tudó. bármi-
lyen munkát elfogad. Jól kerék-
pározó vagyok; kellõ referenciák-
kal birok. Cim: Budai József ,
VI.. Iteiter Ferenc-u. 59. fisz . 12.• ' ¦ - •  * ¦ .» 702 .

Két kis gyermekem mellé

OHL tanítónõt
keresek perfekt német- tudással.
Fényképes ajánlatokat , bizonyít-
vány másolatokkal Ring Pál föld-
bérlõ, Kaposvár címre kérek. '

< 8664

í 'németül is . tüdõ 'intelligens ,/ j30,
éves szolid izr. leány kóser, ház- "

• tartás ' önálló vezetését vállalj a.
Kóth Aranka, Pápay Vásáf-u. 2.

Benõsülnék
v ágy hasonló egzisztenciával fe*
leséget keresek. Fiatalt , Jó csa-
ládból való. tiszta multat. . „Ren-
des'.' jeligére íõkiadóba. W10 -

Négy középiskolát
végzett fiu teljes ellátáséret al-
kalmazást keres vidéken. Cime:
Schlesinger Atídor Baja, Buda-
pestl-ut 22. 8fl

^

Lakás-ellátásért
1—2 személy háztartásának gott-.
dos vezetését vállalám. Cün:
Antal/ Jenõiié, Wesselényi n. <%
II. 12. . Budapest: 7(?

Idõsebb
izraeita árvalány beteg és telje-
sen keresetképtelen, kéri a hit-
testvéreket kegyes támogatásért.
Cime: Goldberger Hermáne.
Akáczfa-u. 62. II. 19. 70S

. - i 
¦ i , L i «

Hegy polgárit
végíett fiamat odaadnám . tanuló-
nak teljes ellátássál orth. vallása
kereskedõ vagy- iparoshoz. Tull-
mann Lázár rabbi Türkévé.

8611

JUH fõznii tudú
zsidó nõt keresünk ortodox hát-
tartásunkhoz, aki a lakás taka-
rítását is elvállalja. Gõzmalom;

Nyilvános joga polgáriiskolá-
val kapcsolatos

Herseb alapítványi
orth. izr. Internátus

V&con
növendékeket felvess nyaralásra
is havi 60 pengõért. Prospektus.

- . -. . ¦ 8659
-—

A jászberényi te. hitközség, mint anya*
könyvi kerület, á megüresedett rabbi aliáf
betöltésére ezennel pályázatot hirdet. Pái,
lyázhatnak 40 évnél " nem idõsebb, a buda*
pesti Ferenc József Rabbiszemínáriumoí
végzett, magyar honosságú, okleveles rab*
bik, akik a rabbiállással járó minden teen*
dõk elvégzésén kivül a helybeli középfokú
iskolák hitoktatását is ellátni tartoznak. Fw
zetés megegyezés szerint. Pályázati határt
idõ 1934 iulius 20. Költségmegtéritésre csak'
a meghívottak tarthatnak igényt . Jászbe-
rény, 1934 június 22. Dr. Jász Béla elnök.
Vámos Adolf jegyzõ. 8645

InléUifjéns
izr. urileány.. a húszas .éjek le-
ijén, pagy zongora udással, g3gy
mekek mellé ajánlkozik *****%.fizetéssel, . esetleg ;«**!&L . "Ciht: II.. Zsigmpnd-u. 7. uasz.

^
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